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O foaie din capitală a adus şti
rea, că monarchul n’ar fi dispus să 
aprobe noua lege şcolară, fabricată 
de Apponyi, şi că din această pricină 
ar fi refuzat să-l primească în audi
enţă pe marele trâmbiţaş al cetei şo- 
viniste. Ştirea aceasta neaşteptată a 
produs, fireşte, o mare zăpăceală în 
capetele înfierbântate ale patrioţilor, 
deprinşi pănă acum să-şi vadă toate 
planurile şi visurile, chiar cele mai 
fantastice, îndeplinite.

Cum?,.. Yiena, gata pănă acum 
a îndeplini toate dorinţele „naţiunei“ , 
de astă-dată să facă grevă? Şi anu
me tocmai faţă cu un proiect de lege, 
menit să asigureze pentru totdeauna 
influinţa culturală a poporului stăpâ- 
nitor şi să prefacă, ca prin minune, 
în câţiva ani de zile o ţară poliglotă, 
locuită de mai multe neamuri, fie
care cu limba sa şi cu obiceiurile 
sale, într’o ţară cu un singur neam, 
cu o singură limbă, cu o singură cul
tură! —  Nu, aceasta nuecu putinţă, 
aşa ceva nici nu s’ar putea închipui!

Nu ştim cum se va deslega acea
stă afacere pănă în cele din urmă. 
Pentru noi însă o mărturisim, neapro- 
barea noului proiect de lege nu ar 
cuprinde nimic extraordinar, ci ar fi 
lucrul cel mai natural şi cel mai uşor 
de înţeles.

Refuzând a aproba noua lege 
„despre raporturile de drept şi de
spre salarizarea învăţătorilor dela 
şcoalele poporale confesionale şi comu
nale“ , discutat în dieta ţării cu atâta 
patimă şi cu atâta intoleranţă faţă 
de popoarele nemaghiare, Coroana nu 
ar face alt-ceva, decât s’ar folosi de un 
drept al său, asigurat prin constitu
ţie, şi ar da ascultare dorinţelor ma- 
rei majorităţi a locuitorilor ţării. Ar 
fi un act de dreptate, în cel mai no
bil înţeles al cuvântului, şi totodată 
un act de înţelepciune politică, prin 
care s’ar tăia rădăcina atâtor nemul
ţumiri, ce altfel, în mod fatal, trebue 
să încolţească în viitor.

Cum am zis mai sus însă, nu pu
tem şti, cum se vor desvolta lucru
rile : Aproba-se-va şi noul proiect de 
lege, ca şi altele de până acum, s’au 
simţul de dreptate şi prevederea po
litică vor eşi de astă-dată biruitoare?...

Ori ce va urma însă de aici îna
inte, — ori se va aproba noul pro
iect de lege şcolar, ori nu —  un lu
cru este ne îndoios, şi acest lucru 
am vrea să-l înţelegă şi să-l simţă 
ori şi ce Român cu inima la loc, 
anume, că faţă cu nouele atacuri, ce 
se dau cu atâta îndrăsneală şi îndâr
jire faţă cu existenţa noastră naţio
nală, nu ne putem lăsa la voia în 
tâmplării, ci suntem datori, mai 
mult decât ori şi când, să facem tot, 
ce ne stă în  putintă, pentru apăra
rea culturei noastre naţionale. Şi 
aceasta cu atât mai vârtos, când ne
norocul nostru şi al acestei frumoase, 
dar nefericite ţări, ar face, ca fatalul 
proiect de lege să fie sancţionat.

Câtă vreme şcoalele poporale vor 
mai fi în mânile noastre, să ne în
toarcem cu toată iubirea spre ele, să 
Je ocrotim şi să le ajutăm, întocmai

cum o mamă bună iubeşte şi ocro
teşte tocmai pe copilul său, pe care-1 
vede mai ameninţat, mai aproape de 
peire. învăţătorii noştri să nu uite, că 
lecţiunile ce le ţin acum şi în cei trei 
ani de zile ce vor urma de aci îna
inte, din diferitele studii, pot fi cele 
din urmă, pe care le mai pot ţinea 
în limba românească, şi prin urmare 
să-şi dea toate silinţele, ca impresiu- 
nile ce le fac acum asupra inimilor 
fragede ale învăţăceilor lor, să ră
mână neşterse, ca dragostea faţă de 
cartea românească să o înrădăcineze 
pentru totdeauna în sufletele primi
toare ale şcolarilor încredinţaţi îngri- 
jirei lor. La examene şi la alte festi
vităţi şcolare, precum şi în genere 
prin întreaga activitate şcolară a lor 
să dea dovadă, că adevăratul progres 
în  şcoala poporală se poate face nu
mai p rin  m ijlocirea limbei materne, 
un adevăr, care de altfel e recuno- 
cut de toată lumea, care poate şi vo
ieşte să judece.

Şi ceea-ce n’ar fi în stare să în
deplinească învăţătorii atât acum, cât 
şi mai târziu, când şcoala poate nu 
va mai fi a noastră, să caute a în
deplini preoţii noştri prin instruarea 
adulţilor, prin predici ţinute în bise
rici şi prin staturi prielnice, date la 
diferite ocaziuni, precum fac preoţii 
altor popoare, tot aşa de ameninţate 
şi stânjinite în viaţa lor naţională, ca 
şi noi.

S’a zis cu drept .cuvânt, că bi
serica noastră a avut mari merite în 
trecut pentru susţinerea naţionalităţii 
noastre în mijlocul oceanului de nea
muri străine, de care am fost încun- 
juraţi. Cu atât mai mari vor fi meri
tele ei în viitor, dacă slujitorii la al
tarul dumnezeesc, preoţii, vor fi oa
meni la locul lor.

Ca lucrarea bisericei şi a şcoalei 
însă să poată merge mână în mână 
şi să aducă în adevăr roadele aştep
tate, este neapărat de lipsă, ca cel 
puţin acum, când cultura noastră na
ţională este aşa de ameninţată, sa 
dispară odată din mijlocul nostru 
neînţelegerile şi certele aproape tra
diţionale în  fie-care comună între 
preoţi şi învăţători, neînţelegeri şi 
certe, care şi pănă acum ne-au făcut 
atâta râu şi au săpat în atâtea locuri 
vaza şi influinţa conducătorilor natu
rali ai poporului nostru.

Dar şcoala şi biserica astăzi nu 
sunt singurele apărătoare ale culturei 
unui neam, deşi trebue recunoscut, 
că ele sunt isvoarele de căpetenie 
ale luminei şi ale bunelor năravuri, 
ci astăzi învăţătura şi iubirea de neam 
se pot propaga şi prin în trun iri, prin 
prelegeri potrivite, prin publicaţiuni 
bine scrise şi prin  adunarea lor în  
biblioteci poporale: tot lucruri, care 
se pot îndeplini şi care se şi înde
plinesc la popoarele dornice de cul
tură, de feluritele însoţiri sau reu- 
niuni.

Şi noi avem astfel de reuniuni, 
— nu atâtea, câte ar trebui să avem, 
după numărul poporului nostru, dar 
tot avem’câteva. Acum a sosit timpul, 
ca să dea dovadă şi ele de hărnicia lor.

Şi venind vorba de reuniuni, mai 
întâi şi mai întâi ne cugetăm la cea

mai mare dintre ele, la aceea, care 
îmbrăţişază pe toţi Românii din re
gat; i ungar : la „Asocioţiunea pentru 
liierdiurn română şi cultura popo
ru lu i român

„Asociaţiunea“ , care are o deviză 
aşa de măreaţă, a căutat să îndepli
nească înalta sa problemă, făcând di
ferite încercări pe terenul vast al 
culturei naţionale, —  poate nu tot
deauna cu destulă energie. In tim
pul mai nou însă factorii ei condu
cători pare-că au aflat adevăratul te
ren de acţiune, îndreptându-şi nizuin- 
ţele lor, prin mijlocirea despărţămin- 
telor şi a agenturilor comunale, asu
pra masselor celor mari ale poporu
lui şi căutând să le pună pe acestea 
în mişcare şi să deştepte într’ânsele 
interesul pentru cultura naţională prin 
prelegeri şi biblioteci poporale, prin 
publicarea unei serii de cărticele cu 
învăţături folositoare şi acum mai pe 
urmă a unei foi de popularizare, prin 
întocmirea de expoziţiuni mai mari 
şi mai mici şi prin alte mijloace ale 
culturei moderne.

începuturile acestea trebuiesc con
tinuate în viitor cu stăruinţă şi mai 
multă ca pănă acum. Ele trebuie ge
neralizate în toate părţile ţării, ca 
astfel să nu mai fie despărţăminte, 
care să existe numai cu numele. Pro
blema. ce se pune conducătorilor 
„Asociaţiunei“ , nu este nici decum 
uşoară de rezolvat; cu atât mai mare 
însă va fi meritul lor, dacă vor fi în 
stare să o deslege cu norocire.

De altă parte şi publicul nostru 
mare este dator în împrejurările ace
stea grele, să se grupeze pe lângă 
reuniunile noastre, în deosebi în ju
rul „Asociaţiunei“ , şi să le dea tot 
sprijinul de lipsă, moral şi material, 
pentru îndeplinirea menirei lor.

Fiecare din noi să fie un ade
vărat ostaş, fiecare să facă, tot ce-i 
stă in  putinţă, pentru apărarea cul
turei naţionale. Aşa numai vom fi 
în stare a aştepta viitorul în linişte, 
ori ce ne-ar aduce el.

Adresa episcopatului gr. or.
român cătră Coroană.

Se ştie că sinoadele eparchiale ale 
bisericei gr. or. române au luat vrednica 
hotărâre, ca episcopii gr. or. români să in
tervină la Maj. Sa Monarchul nostru, ca 
să denege sancţionarea proiectului de lege 
şcolar al ministrului Apponyi, votat de 
dieta ungară şi de casa magnaţilor. »Tel. 
Român« din Sibiiu ne aduce astăzi urmă
toarele informaţiuni cu privire ia paşii în- 
treprinşi de episcopii bisericei gr. or. ro
mâne în urma hotărârei aduse de sinoa
dele eparchiale:

»Inaltpreasfinţitul domn archiepiscop 
şi Metropolit al nostru loan în 5/18 Maiu 
adecă în ziua închiderii sinodului archi- 
diecezan, a întrebat prin scrisoare pe domnii 
episcopi sufragani, cum cred dânşii să se 
facă întrevenirea la preaînaltul loc: în 
persoană ori prin  adresă? La care între
bare toţi au fost de acord, ca întreveni
rea să se facă prin  adresă, mai ales din 
motivul, că pe calea aceasta, adresa ajunge 
mai iute la Majestatea Sa, decât dacă epis
copatul s’ar prezenta în persoană, pentru- 
că spre acest scop se cere intâiu exope- 
rarea unei audienţe prin guvernul patriei,

ceeace în tot cazul pretindea timp mai în
delungat.

>Primindu-se răspunsul de la Arad 
în 7/20 Maiu şi de la Caransebeş în 8/21 
Maiu, în 9/22 Maiu s’a pregătit adresa şi 
în 10/23 s’a trimis, provăzută cu subscrie
rea Excelenţei Sale a domnului archiepi
scop şi metropolit loan Meţianu, Preasfin- 
ţitului domn episcop Nicolae Popea la Ca
ransebeş pentru-ca să o subscriere şi să o 
trimeată în acelaşi scop domnului episcop 
loan I. Papp din Arad, cu cea mai mare 
grăbire, ca apoi Prea9finţitul episcop al 
Aradului, după subscriere, să o înainteze 
imediat la locul destinat.

»In adresă se arată cum prin actua
lul proiect se desfiinţează legi fundamen
tale cari nu-s abrogate, se descrie îngri
jorarea ce i-a cuprins pe Români în faţa 
tendenţei guvernului de a nimici cultura 
naţională română şi de a se face guver
nul arbitru asupra celui mai sfânt şi mai 
imprescriptibil drept’omenesc: precum este 
şi creşterea copiilor şi alte asemenea, ape
lând la cunoscuta bunătate şi graţie pă
rintească a monarchului, rugându-1 să nu 
sancţioneze proiectul.

»Aceste informaţiuni credem, că vor 
linişti publicul nostru, convingându-se că 
episcopatul nostru a îndeplinit fără nici 
o întârziere şi cu punctualitate dorinţa 
primită de la sinoadele eparchiale, în for
ma ce a aflat-o mai potrivită împrejură
rilor«.

*

' După o ştire sosită din Viena, adresa 
episcopatului gr. or. român a sosit deja 
eri în cancelaria cabinetului Majestăţii 
Sale Monarchului.

fteYlsta politică.
Ungaria se află în ajunul jubi

leului de 40 ani dela încoronarea Maj. 
Sale ca rege al Ungariei. In vederea 
acestui jubileu, care se va serba în 
ziua de 8 Iunie n. a. c. guvernul a 
depus pe biroul dietei în şedinţa de 
Luni mai multe proiecte de lege, 
prin cari cere încuviinţarea ca să se 
clădească în Budapesta un spital 
pentru muncitori (2 milioane cor.) 
să se clădească tot în Budapesta o 
clădire de locuinţe pentru muncitori, 
iar în provincie „case culturale“ (în 
suma de 600.000 cor.), să zidească 
o biserică deasupra mormântului lui 
Arpad (600.000 cor.) şi să se mă
rească inuseul comercial din Zagrab 
(200.000 cor.) Se vor mai bate şi bani 
jubilări şi anume (piese de 100 cor. 
în aur şi piese de 5 cor. în argint.)

Joia trecută s’a deschis din nou 
dieta ungară, după vacanţele de Ro- 
salii, conţinuându-se desbaterea pro
iectului de lege despre drepturile şi 
datorinţele servitorilor faţă de pro
prietari. In decursul desbaterei ge
nerale, care s’a încheiat Luni, au 
luat cuvântul şi deputaţii naţiona
lişti Dr. Ylad, V. Goldiş şi M. Hodza. 
Pe când deputaţii coaliţiei aduceau 
laude guvernului pentru întocmirea 
acestei legi, deputaţii naţionalişti şi 
cei socialişti au combătut legea, ară
tând că proiectul dela ordinea zilei 
în loc să apere pe servitori în con
tra stăpânilor îi despoaie de dreptu.



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 111.— 1907.

că cu ocaziunea acestor alegeri ale
gătorii români au fost bătuţi şi bat- 
jocuriţi şi prin urmare se credea, că 
dacă nu solgăbirăul atunci cel puţin 
ministru va face dreptate. Dar ţi-ai 
găsit-o! După ce s’a copt bine inter
pelaţia în saltarul ministrului şi după 
ce tribunalul din Zelău i-a declarat 
de nevinovaţi pe bătăuşii maghiari 
din Oehul-Silvaniei, şi-a deschis şi 
ministrul Andrassy gura în şedinţa 
de Sâmbătă a dietei şi răspunzând 
la interpelarea dep. Vaida, a zis că la 
amintitele alegeri nu s’a făptuit nici o nele
giuire şi că, dacă Românii au fost bă
tuţi şi împuşcăţi, ei sunt de vină. Vorba 
aia: Turcul te bate, Turcul te ju
decă.

Voinicosul ministru nu s’a mul
ţumit însă numai cu atâta, ci a cre
zut de bine să dea o lovitură şi-par
tidului nostru naţional, zicând între 
altele că e cel mai mare duşman al 
politicei naţionalităţilor, că politica 
naţionalităţilor e o politică din cale 
afară primejdioasă şi că ea urmă
reşte scopuri, cari se pot ajunge nu* 
mai prin forţă, sânge şi prin revoluţie.

Cu alte cuvinte zis, dacă te lupţi 
pentru limba şi legea ta, cari sunt 
garantate prin legi sancţionate de 
Maj. Sa, —  aceste numai prin sânge 
şi revoluţie se pot dobândi!

Curioase idei mai are şi mini
strul de interne al Ungariei, nobilul 
conte Andrassy, în secolul al XX- 
lea, despre respectul legilor!

De câteva zile încoace se susţine 
cu insistenţă svonul că guvernul un
guresc e pe ducă şi ştirile aceste se 
aduc în legătură cu călătoriile dese 
din zilele trecute ale miniştrilor un
gari la Viena. Vineri a trecută a că
lătorit la Viena ministrul Apponyi. O 
foaie semi-oficioasă adusese ştirea, 
că Apponyi se va prezenta cu această 
ocaziune în audienţă la Maj. Sa pen
tru a-i supune spre sancţionare proiec
tele şcolare şi pentru a-1 sfătui să nu 
primească în audienţă pe episcopii 
gr. or. români, cari vor veni să ceară 
Maj. Sale denegarea sancţionării legii 
şcolare. Când colo ministrul Appo
nyi nici n’a fost primit în audienţă 
de Maj. Sa, iar foile maghiare ale 
coaliţiei s’au grăbit îndată după reîn
toarcerea lui Apponyi la Budapesta, 
să spună că Apponyi nici n’a cerut 
o audienţă ci s’a dus la Viena în 
alte afaceri. Unele foi oposiţionale 
nu dau însă crezământ acestei des- 
minţiri, ci susţin că Maj. Sa nu vrea 
să sancţioneze legea şcolară. Foaia 
„A  Nap“ publică în numărul sau de 
eri o convorbire, pe care ar fi avut-o 
între ei deputaţii români în dietă. 
Deputaţii români ar avea ştirea din 
Viena. —  scrie „A  Nap“ —  ca şe-

ful cancelariei Maj. Sale, d-1 Daru- 
vary, a spus lui Apponyi, că Maj. 
Sale nu-i convine legea şcolară şi 
că Maj. Sa nu vrea să sancţioneze 
o lege, care a fost înăsprită şi schim
bată de dietă în alt înţeles, decum 
i-a tost lui prezentată, înainte^ ce a 
ajunge spre desbatere în dieta.

Dar nici ministrului Wekerle, 
care s’a reîntors Marţi din Viena, 
nu i-a mers mai bine. După ştirile 
ce ne sosesc astăzi din Budapesta, 
Wekerle a făcut amintire Maj. Sale 
în audienţa de Luni, despre „garan
ţiile constituţionale“ ce vrea să le 
aducă şi voteze în dietă ministrul 
Andrassy. Maj. Sa nici n’a vrut să 
audă despre aceste şi a trecut la 
alte chestiuni. După audienţă mi
nistrul Wekerle s’a dus la ministrul 
de externe bar. Aehrenthal, căruia 
i-a expus punctul de vedere al gu
vernului ungar în ce priveşte garan
ţiile constituţionale. Bar. Aehrenthal 
a răspuns, că regele nici nu vrea să 
audă despre proiectele lui Andrassy, 
fiindcă guvernul unguresc, deşi M aj. Sa 
a făcut promisiuni hotărâte in mesagiul 
tronului în ce priveşte introducerea vo. J 
tului universal, —  a scos din programul' 
său acest proiect.

îndată după reîntoarcerea sa 
din Viena Wekerle a chemat pe co
legii săi din minister, aducându-le la 
cunoştinţă rezultatul trist ai audien
ţei sale.

Dacă mai adaugem la toate 
aceste şi conflictul, care a isbucnit 
între guvenul ungar şi cel croat în 
chestia limbei oficiale la căile ferate 
din Croaţia, atunci nu pare de loc 
plăcută situaţia încurcată, în care a 
ajuns guvernul. Cu drept cuvânt se 
poate prin urmare vorbi despre o 
crisă, astăzi încă tăinuită, în sinul 
guvernului.

Ancheta presset Ministrul de justiţie 
Günther, voind să reiormeze, adecă să 
schimbe, legea actuală de pressă, convocase 
mai acum câteva săptămâni o anchetă a 
pressei, ca să afle părerile ziariştilor cu pri
vire la »îmbunătăţirile« ce s’ar putea aduce 
»libertăţii« de pressă. Ancheta, la care au 
tost invitaţi numai gazetari perciunaţi şi 
neperciunaţi unguri, şi-a terminat alaltăeri 
desbaterile. Multă ispravă nu s’a făcut în 
această anchetă. Pentru-ca să cunoaştem 
mai de-aproape spiritul, care a domnit în 
această anchetă, reproducem aici părerea 
pe care a spus-o unul dintre cei mai frun
taşi ziarişti maghiari, d 1 Rákosi Ienö, cu 
privire la modul cum să se asigure liber
tatea pressei. Iată ce a zis d-J Rákosi:

»Când asigurăm libertatea pressei, tre- 
bue sa suprimăm oarecum acea situaţiune 
grozavă, că ori câte arme ne câştigăm nouă, 
tot atâtea dăm în mâna duşmanilor noştri, 
ca să ne căsăpească, şi ia aceasta numai 
un mod este: să asigurăm libertatea presei 
în cea mai deplină măsură,  dar să extin
dem această libertate numai asupra foilor, cari 
apar în limba maghiarău.
______Părerea aceasta, esită din gura unui

gazetar distins, precum este Rakosy, prim- 
redactorul ziarului »Budapesti Hírlap« şi 
preşedintele reuniunei pressei maghiare, 
ne arată lămurit cam în ce tel se va ticlui 
reforma legei de pressă.

Scrisoare din Bucureşti.
—  15 Maiu v.Timpul. — Oprirea exportului. — Electorale.Sosirea guvernatorului Basarabiei.

In urma ploilor mari, cari au căzut 
îa cea mai mare parte, a ţării Sâmbătă şi 
Duminecă, căldurile tropicale au scăzut în 
mod simţitor. Starea semănăturilor s’a în
dreptat în cea mai mare parte; cu toate 
aceste se prevede o recoltă slabă, mai cu 
samă în ceea-ce priveşte porumbul. Prin 
unele cercuri comerciale se afirmă că gu
vernul are intenţiune să oprească esportul 
porumbului.

Campania electorală este în toiul ei'
Atât partidul liberal, cât şi cel fu- 

sionat, sub şefia d-lui P. Carp, ţine întru
niri atât în capitală, cât şi in provincie, 
în vederea minenteior alegeri parlamen
tare, cari vor începe Dumineca viitoare 20 
c. cu colegiul I de Senat. Alaltăeri liberalii 
au ţinut o întrunire publică în sala Dacia, 
în care au luat cuvântul, între alţi ora
tori şi ministrul de finanţe Costinescu. 
Acesta, după ce a criticat politica finan
ciară a partidului conservator, a declarat, 
că guvernul se va ţine de făgăduielile fă 
cute în manifestul dat în numele Regelui 
pentru îmbunătăţirea stărei ţărănimei.

Se afirmă că guvernul nu va combate 
pe candidaţii fruntaşi ai partidului conser
vator pentru ca aceştia să poată întră în 
Parlament şi să contribue prin cunoştin
ţele lor la opera de îmbunătăţire a soartei 
ţăranilor. Se crede că în ambele Corpuri 
leguitoare opoziţia conservatoare va avea 
vre-o 30 de mandate.

Parlamentul este convocat pe ziua de 
7 Iunie în sesiune estraordinară, care va 
dura vre-o lună pentru a vota legile ur
gente şi absolut necesare.

Aseară a sosit în Capitală generalul 
Huruziu, guvernatorul general al Basara
biei, împreună cu şeful său de cabinet. El 
a tras în gazdă la ambasada rusească.

»■ C.

Cronica din afară.
Ita lia  şi reformele din Macedonia. 

Senatul italian a aprobat creditul extra
ordinar de 152,000 lire pentru Macedonia. 
Cu această ocaziune ministrul de externe 
Tittoni a declarat, că nu poate spune încă 
că reformele în Macedonia au dat toate 
roadele lor, dşr că este totuşi sigur, că 
s’au făcut îmbunătăţiri. Creditele cerute 
sunt destinate pentru plata soldei ofiţeri
lor puterilor de jandarmerie. Ministrul a 
adus laude ofiţerilor puterilor străine şi a 
spus, că se bucură de comuna conlucrare 
a puterilor şi că Italia împreună cu cele
lalte puteri, va continua în Macedonia 
opera de civilizaţie căreia s’a consacrat.

Părecliia regală din Norvegia la 
Paris. Marţi a sosit în Paris, spre a vi 
sita pe preşedintele Fallieres, regele şi re
gina Norvegiei, cărora s’a făcut o primire 
din cele mai frumoase. La prânzul oferit 
la Eliseu suveranilor Norvegiei, preşedin
tele Fallieres a zis, că această vizită este 
o probă de relaţiunile amicale, cari unesc

rile lor şi astfel în loc de pace şi 
înţelegere se va sâmâna neînţelegere 
şi o luptă şi mai inteţită între dife
ritele clase sociale.

Dep. Dr. Vlad a zis între altele, 
că aducerea acestei legi nu se po
triveşte pentru zilele de acum, de 
oarece este peste putinţă a se face 
o politică socială sănătoasă şi corectă 
pănă când nu se va introduce în 
ţară o administraţie dreaptă şi bună, 
căci cu solgăbirăii de azi, cărora se 
•dau prin proiectul de faţă drepturi 
mari, nu se va putea face în nici 
într’un chip o politică solială corectă.

Dep. V. Goldiş a arătat, că gu
vernul ţinteşte prin proiectul său 
de-a lua socialiştilor posibilitatea de-a 
să desvolta în Ungaria. întregul pro
iect e îndreptat înpotriva grevei şi 
vrea să dea pe servitori pradă bu
nului plac al proprietarilor. Para
graful contra grevelor, la care ţine 
aşa de morţiş ministrul, arată lim
pede, că proiectul nu e făcut în fo
losul lucrătorilor, ci al proprietaru
lui. Un alt paragraf ai proiectului, 
care este peste măsură de îngrijitor, 
este acela prin care se împedecă 
muncitorii de-a merge în fiecare Du
minecă şi sărbători la biserică, deşi 
e cunoscut, că bietul muncitor n’are 
altă mâugăiere decât biserica. De 
încheiere d-1 Groldiş mulţumeşte co- 
misiunei agricole dietale, că a atras 
atenţiunea ministrului asupra paco
stei, ce-o aduce între muncitori al
coolismul şi cere ca să se discute 
în dietă cum s’ar putea închide bir
turile în zile de Dumineci şi sărbă
tori.

Luni s’a început desbaterea pe 
paragrafi şi fiind anunţaţi numeroşi de
putaţi Ja cuvânt desbaterea va ţinea 
săptămâna întreagă. In şedinţa de 
eri a luat cuvântul la § 18 din nou 
dep. Dr. A. Vlad, atăcând organele 
administrative. Vicepreşedintele R a • 
kowszky î i  detrage ca din senin cuvân
tul. Dep. Vlad protestează energic 
şi vrea să-şi continue vorbirea. Pre
şedintele îl opreşte din nou. Se naşte 
un mare zgomot. Ajungând §-ul la 
votare, dep. Vlad cere ca să se con
state, dacă sunt destui deputaţi în 
şedinţă, ca să se poată vota para
graful. In mijlocul unui mare zgo
mot se constată că sunt 118 depu
taţi prezenţi şi prin urmare §-ul se 
poate vota.

Ministrul de interne contele An
drassy a dat zilele trecute o nouă 
dovadă despre duşmănia ce o nutreşte 
faţă de poporul român şi conducătorii 
săi. Mai acum un an dep. Dr. A. 
Vaida făcuse o interpelaţie în chestiu
nea cunoscutelor nelegiuri, săvârşite 
de organele guvernului la alegerile 
de deputat dietal din Cehul-Silva- 
niei, Şomcuta-mare şi Craşeu. Se ştieF O IL E T O N U L  » G A Z . T R A N S .«

Ce-i lacrima?Ce-i lacrima, ce curge pe faţa ’nduioşată?E  jalea, ce tânjeşte în sufletul de mamă,E  inima duioasă a mamii, care-şi plânge Copilul depărtat — durerea fără samă.E  doru ’nviforat după frumseţea sfântă A  vremii de demult, e desnădejdea seacă A  zilelor de azi şi înăsprirea sorţii,Ce fără milă visul şi gândul ni-1 îneacă.Ce-i lacrima, ce-aprinde frumoşii ochi de pară? E  sbuciumul aprins, ce mustră fără milă Neprihănitul suflet al gingaşei orfane,Ce-şi toarce vremea neagră în plânsete şi silă.E  jalea ’nduioşată a sufletelor multe,Ce ’n luptă cu viaţa aleargă după pâne Ş i ’n sbateri cu durerea şi huiduiţi mereu îşi caută sălaş pe vn&mile de mâne...E  vecinicul oftat, pe care 1 geme ’n taină In închisoare robul, cerşind raza de soare A  vremilor senine şi de nădejde sfântă,Să-i lumineze faţa şi sufletul, ce-1 doare...Ce-i lacrima, ce arde pe chipu ’ndurerat?E  cea din urmă vorbă, pe care fără glas

O tremură pe buze un suflet, ce se duce Şi care ’nduioşat ne zice: „Bun rămas!“
. V. Niţescu.Din putere proprie.

J o h n  W a l t e r ,un reprezentant al ziaristicei.
(1776— 1845).

înainte de marea descoperire a lui 
Gutenberg, o înaintare spirituală putea 
să-şi facă drum numai foarte încet. Lip
seau mijloacele pentru o răspândire grab
nică a ideilor, pentru o multiplicare a 
rauocei de gândire. Numai prin arta ti
parului s’a deschis pentru ideile timpuri
lor un cerc de activitate neţărmurit de 
larg. Reformaţiunea are să-şi raulţămească 
isbânda, cu deosebire artei tiparului, care 
începuse a lua un sbor general numai 
cu puţin mai înainte. Numai şasezeci de 
ani de perfecţionare a tiparului trecură 
pănă şi-a făcut cale marea inovaţie de 
credinţă. încă o sută de ani şi contrastele 
în gândire şi păreri isbucniră în marele 
răsboiu german, în Franţa însă au îngă
duit să se uesvoaite perioda clasică a 
literaturei franceze —  încă o sută de ani 
şi âpoi urmă aşa numita epocă a lumi

nării, cea mai mare revoluţie de stat şi 
socială: revoluţia franceză.

Toate acestea s’au întâmplat cu aju
torul pressei.

Puterea edificătoare şi nimicitoare a 
pressei, conducătorii popoarelor au trebuit 
să o simtă îndată la început. Bine era să 
se lase curs liber, neţărmurit, înrîurinţei 
ce o are răspândirea cugetelor ? Pentru-că 
aici era primejdia. De aceea, îndată la în
ceput s’au făout încercări de a restrânge 
puterea pressei, mai târziu, chiar de a o 
nimici. Dar, fireşte, nu prin aceea ca gân
dirile şi ideile să se combată prin altele, 
sau ca înrîurinţa, ici-colo stricăcioasă a 
pressei, să o paralizeze cu sfaturi mai 
bune — nu, conducătorii au apucat ar
mele de suprimare, au confiscat produc
tele de tipar, au pedepsit pe autori, pe 
tipografi, pe răspânditorii de tipărituri, 
mai pe sus de toate, an introdus cenzura*) 
cu mai mult zel şi duşmănie, decât înde
mânare.

La ce asupriri neomenoase erau ade
sea espuşi cei mai buni indivizi pentru 
o gândire liberă, cum trebuiau să petreacă*) Luarea la cunoştinţă a cuprinsului unui operat în manuscris, sau, după tipărire, însă înainte de publicare.

o parte însemnată din viaţa lor între zi 
duri puternice, şi oura în sfârşit unii din 
ei să prăpădeau în mizerie, de aceasta, 
fireşte, abia-şi aduce aminte generaţia tâ
nără de astăzi — cu atât mai viu însă o 
ţin minte cei bătrâni.

Aceştia însă mai ştiu şi să bucură din 
inimă că toate prigonirile presei şi ale con
ducătorilor ei n’au ajutat nimic, din con
tră ele mai mult au promovat, decât să 
împedece, înaintarea culturii şi a moravuri
lor liberale. H’ar Domnului, astăzi fiecare 
poporcult consideră libertatea pressei ca cel 
mai preţios bun, ce’l poate oferi un stat liber.

înainte de a veni la obiect să spu
nem câteva cuvinte despre desvoitarea 
ziaristicei.

Cel mai important şi mai cu efect 
mijloc de cultură ni-1 ofere ziaristica, care 
este o iustituţiuue cu mult mai răspândită 
şi mai uşor de a şi-o apropia cjneva. Pen
tru ziaristică însă, eroul capitlului nostru, 
John Walter, şi-a câştigat mente atât de 
mari, încât cu tot dreptul este vrednic 
să-l punem în şirul celor dintâi bărbaţi, 
cari s’au ridicat prin puterea lor proprie.

A ş » numite „Birouri de corespon
denţă“ , cari espediau ştiri ziaristice săptă
mânale, existau în Nürnberg deja pe la 
sfârşitul sutei a 16. Acestea însă erau nu-
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cele două ţări şi a beut în sănătatea re
gelui, pentru fericirea reginei şi a princi
pelui Olaf şi pentru prosperitatea Norve
giei. Regele Hakon în răspunsul său a 
mulţumit pentru trimiterea unui repré
sentant, ca să-l salute la încoronarea sa ; 
aminteşte că deja la sosirea sa în Norve
gia a exprimat speranţa pentru continua
rea bunelor raporturi cu Franţa. In urmă 
a băut în sănatatea preşedintelui şi pen
tru mărirea şi prosperitatea Franţei.

Luptele dintre Greci şi Bulgari. Se 
comunică din Monastir, că în timp de o 
lună de zile 200 persoane au fost condam
nate delà 3 la 15 ani muncă silnică, pen
tru că ar fi găzduit bande. Condamnaţii 
sunt Bulgari acuzaţi de Greci şi Greci acu
zaţi de Bulgari.

Situaţia parlamentară in Rusia. 
Duma a continuat cu scurte întreruperi 
desbaterea chestiunei agrare. In şedinţa 
de Marţi a dumei s’a discutat înainte de 
a întră în ordinea zilei o moţiune iscălită 
de 30 membri, prin cari se vestejesc cri
mele politice. Profesorul Rhein şi episco
pul Eulogius, au vorbit pentru moţiune in
sistând ca să se dea un vot de blam pentru 
crimele politice şi cerând abrogarea pe
depsei cu moarte şi a legilor escepţionale. 
Duma nu ar putea decât sa-şi înalţe ; auto
ritatea morală, dacă ar da un blam 
pentru crimele săvârşite. Oratorii socia
lişti Nebovidoff şi Alaşeff au declarat că 
nu înţeleg această moţiune din partea 
membrilor dreptei, cari se folosesc de toate 
mijloacele pentru a înjosi şi umili duma 
şi a obţine disolvarea ei Oratorii au de
clarat că nu cred că moţiunea a fost de
pusă în mod sincer. Duma a hotărât apoi 
cu 215 voturi contra 146 să nu înceapă 
discuţiunea blamărei crimelor politice. Şe
dinţa viitoare va avea loc mâine, la ordi
nea zilei fiind chestiunea agrară.

Ziarul »Retch«, organul cadeţilor, pu
blică următoarele asupra condiţiunilor, iu 
cari Duma trebue să-şi desfâşure activi
tatea ei :

>Duma îşi urmează lucrările în con- 
diţiuni excepţional de grele. Nici un par
lament din lume n’are de luptat cu o aşa 
situaţie. Duma e înconjurată de o atmos
feră de duşmănie din partea sferelor con
ducătoare. Mereu ea e provocată, la fie
care pas ea se loveşte de greutăţi de tot 
telul : comisiunilor ei li-se refuză docu
mentele şi piesele necesare lucrărilor lor, 
li-se interzice să recurgă la experţi, gu
vernul îşi arată cu ori-ce prilej şi fără de 
prilej atitudinea iui când indiferentă,€ând 
vădit duşmană faţă de Dumă. Dreapta îşi 
întrebuinţează toată vremea ca să inven
teze propuneri provocatoare. Unii membrii 
ai stângei împing Duma pe o cale, care, 
dacă acest parlament ar urma-o, ar duce-o 
la o disolvare sigură. Nu e deci de mirare 
că vedem pe atâţia deputaţi aruncându-se 
când de o parte când de altă, dând uneori 
graţie numai impresiei de un moment, un 
vot neaşteptat şi contrar intereselor ade
vărate ale populaţiei pe care o reprezinţă 
grupul respectiv. Această, situaţie e şi mai 
complicată prin purtarea grupului polonez, 
al cărui vot devine din ce în ce mai greu 
de prevăzut şi care cu cele 46 de voturi 
ale sale poate să joace într’un moment de- 
ciziv un rol capital spre marea surpriză a 
stângei şi a centrului«.

mai copii de împărtăşiri scrise cu mâna, 
cari l’e primeau din afară persoane cu 
infiuinţă, sau erau adresate acestora din 
partea prietinilor de afaceri, a voiajorilor 
şi reprezentanţilor caselor mari de negoţ. 
Intre cei dintâi prinoipi şi bărbaţi de stat 
prenumărau pe atunci la postă ziarele din 
ţară şi străine, întâi scrise, mai târziu ti
părite. Intr’aceea, deja cătrâ sfârşitul sutei 
a 17, guvernele din Germania începură a 
urmări cn ochi bănuitori răspândirea preş- 
sei şi în curând i-să puseră în cale chiar 
măsuri de oprire.

Cel mai veohiu ziar tipărit să crede 
a fi „Gazetta di Venezia“ întemeiat cam 
la 1586, care în curând să răspândise foarte 
tare în Italia, Spania şi Portugalia. In 
Franţa este probabil oă cel dintâi ziar pu
blic a apărut în 1605, iar cel dintâi jur
nal de zi în 1787. In 1787. In 1790 se pu
blicau în Paris 369 ziare.

In timpurile neliniştite din suta a 17 
şi mai târziu, îo urma desvoltărilor poli
tice tot mai intenzive şi a evenimentelor, 
cari se succedau repede uneie după altele, 
când apariţia unui ziar de săptămână nu 
îudestulea trebuinţele obşteşti, să lua re
fugiu la foi volaote ca şi în ziua de as
tăzi. Cu toate acestea, păDă pe la mijlo
cul sutei a 17, numai puţine ziare vor fi | 
apărut mai mult, ca odată pe săptămână, i

ŞTIRILE ZILEI.
— 17 Maiu v.

Adunarea generală a desp. I (Braşov) 
al „Asociaţiunei“. Aflăm, că comitetul desp. I 
(Braşov) al »Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român« a 
hotărît în şedinţa sa de aseară, ca adunarea 
generală a desp. să se ţină a doua zi de 
Bosalii (Luni 11/24 Iunie a. c.) în comuna 
Preşmer. La această adunare va avea să 
se facă şi reconstituirea despărţământului.

Guvern maşter. Despre o nouă ne
dreptate, care trebue să umple cu mâhnire 
sufletele tuturor Românilor, ne aduce ştire 
revista Asociaţiunii »Ţara noastră«. Iată 
ce ni-se comunică: Cu prilegiul jubileului 
de 25 de ani, institutul »Albina« a făcut 
o fundaţiune de 40,000 cor. pentru înfiin
ţarea unui internat de băeţi în Sibiiu, cu 
scop de a înlezni tinerilor cari urmează 
cursurile dela şcoalele secundare de aici 
să-şi câştige o creştere morală şi româ
nească. In acest an comitetul Asociaţiunii, 
căruia îi era încredinţată fundaţiunea, a 
hotărît să se deschidă o colectă pentru a 
putea întregi suma trebuincioasă pentru 
zidirea şi înzestrarea acestui internat. 
Spre acest scop a înaintat cuvenita cerere 
ministeriuiui de interne, ca să poată începe 
colecta încă în cursul anului curgător şi 
să poată purcede cât mai repede la în
fiinţarea lui. Ministrul ungar însă, spre 
marea noastră surprindere şi supărare, a 
găsit de cuviinţă să nu îngădue colecta, 
sub cuvânt că mila se adună de obiceiu 
numai pentru scopuri cari ţintesc iubirea 
'deaproapelui, pentru »scopuri filantropice 
şi de interes public«, —  cum zice hârtia 
primită dela ministeriu. In § 2 al statute
lor Asociaţiunii se zice desluşit, că scopul 
acestei instituţiuni e şi înfiinţarea de 
»şcoli şi internate«. E limpede deci, ca 
lumina ziiei, că nedreptate ni-se face şi 
toţi sprijinitorii Asociaţiunii îşi pot da 
seamă de greutăţile ce ni-se pun în calea 
înaintării noastre.

Judecată ungurească. Cetitorii noştri 
îşi vor mai aduce aminte de alegerea de 
deputat, făcută anul trecut în cercul Cehului. 
Se ştie că atunci alegătorii unguri au spart 
capul candidatului român naţional George 
Pop de Băseşti şi au luat în bătăi cu cio
mege şi pietri pe alegătorii români. Pro
cesul, care s’a intentat bătăuşilor unguri, 
s’a pertractat în 24 1. c. n. înaintea tribu
nalului din Zelau. Bătăuşii au fost —  
achitaţi. Nu cunoaştem motivarea acestei 
sentinţe. A r fi însă de interes, dacă ni-s’ar 
trimite, pentruca să o putem da publicităţii.

Aniversarea tragere! primului foc de 
tun la Calafat. Marţi împlinindu-se 30 de 
ani, de când bateria reg. 1 artilerie a tras 
primul foc de tun la Calafat, s’a oficiat îu 
Craiova în curtea regimentului un serviciu 
divin în prezenţa generalului Năsturel, a 
prefectului, primarului, etc. Corul soldaţilor 
a executat mai multe imnuri. A  vorbit 
apoi d. colonel Basarabescu, comandantul 
regimentului. Tunurile au tras mai multe 
salve. Generalul Nasture) a primit defilarea 
regimentului 1 şi 9 artilerie. O masă s’a 
servit în manej, pentru soldaţii ambelor 
regimente. Ofiţerii s’au fotografiat, apoi 
soldaţii au jucat căluşarul. Seara a avut 
loc un mare banchet în restaurantul 
Minerva.

„Români maghiari“. Se ştie că com
patrioţii noştri maghiari ne poreclesc pe 
noi Românii in fel şi chip. Unii ne zic
— lucâ iu suta a 18 cele mai multe ziare 
erau scrise. Compunerea şi editarea lor 
îu Haag, Amsterdam, Londra şi Paris, să 
fâoea în mod profesional. Contra acestor 
aşa numite „buletine“ s’a îndreptat apoi 
statul cu şicanări şi suprimări. Dar cu cât 
era mai mare goana asupra cuvântului 
scris, cu atât mai lacom umbla publicul 
să gu8te fructele oprite.

In Germania, la toată întâmplarea, 
cele dintâi începuturi de ziaristică să ară
tară mai întâi în Colonia pe Rin. Aici a 
publicat Michael Eytzinger, între 1580— 
1597, aşa numitele „Relationen“ , fără în
doială numai ca foi volante, cari apăreau 
foarte neregulat şi în cazurile cele mai 
favorabile, pe o pagină, sau două, sau în 
foi, odată pe săptămână. După „Relatio
nen“ urmează în 1616 „Frankfurter Jour
nal“ , în 1626 „Magdeburger Zeitung“ , în 
1620 „Kölnische Zeitung“ şi în 1640 „Kö* 
nigsberger Hartuogsche Zeitung“ etc.

Scriitorul de ziare, de regulă, avea 
puţină trecere la stăpânitori şi la deregă- 
toriile din localităţi, iar întrebuinţare de 
putere brutală contra scriitorilor, după 
cum va arăta exemplul Iul Daniel de Foe, 
nu era tocmai raritate. Deja la începutul 
domnirei sale, Frideric II a trimis uu or
din conzulului Bohd în Colonia: „să aducă 
la rezon“ cu o bătaie zdravănă pe redac-

»Valabi«, alţii »Rumeni«, iar alţii »Maghiari 
cu buze valahe« şi Dumnezeu mai ştie 
cum. O nouă poreclă ne-a iscodit deună- 
zile ministrul de comerciu Kossutb. Pri
mind zilele trecute în audienţă o deputăţie 
de koşutişti din comitatul Bihorului, între 
cari se aflau şi câţiva Români călbăjiţi, 
cari îl rugau să primească presidenţia de 
onoare a partidului independist din nu
mitul comitat, Kossutb adresându-se cătră 
cele câteva oi rătăcite, a zis şi următoarele 
cuvinte: »Năcazurile Românilor sunt în 
multe privinţe ca şi năcazurile noastre, şi 
când vrem să ajutăm, la năcazuri, voim 
să le ajutăm şi lor (adecă Românilor), 
pentrucă scopul nostru este ca Românii, 
dela cari pretindem ca să fie Bomâni 
maghiari, să trăiască în pace, iubire şi 
bunăstare cu fraţii lor maghiari.«

Cu alte cuvinte zis, pace şi dragoste 
va fi numai atunci, când ne vom lăpăda 
de limba şi legea noastră şi ne-om face 
»Rcmiâni maghiari«. Mulţumim de aşa 
dragoste!

0 tristă Statistică. Din statistica pu
blicată , de autorităţile americane resultă 
că în luna Aprilie 1907 au emigrat din 
Austro-Ungaria în America 33.918 per
soane. Din Austria au emigrat 9294 băr
baţi şi 3154 femei, iar din Ungaria 17.295 
bărbaţi şi 4167 femei. In luna Maiu numărul 
emigranţilor va fi probabil şi Mai mare. 
Aceasta reiese şi din împrejurarea, că în 
primele patru zile ale lunei mai au sosit 
în New-York 4849 emigranţi din Ungaria.

I-au întors spatele lui Kossuth. e h
s’a presentat în parlament o deputaţiune 
de industriaşi mici, rugând pe ministrul 
Kossuth să-i ajutoreze ca să capete şi ei 
de lucru la liferările, ce se fac din partea 
statului. Totodată deputaţiunea s’a plâns, 
că guvernele şi aristocraţii maghiari au 
sprijinit întotdeauna pe industriaşii mari. 
Kossuth a răspuns că aceasta o o min
ciună, deoarece el însuşi a dat ordin ia 
căile ferate ca să fie luate îu considerare 
ofertele micilor industriaşi, chiar şi dacă 
ar fi mai nefavorabile. La cuvintele aceste 
a ieşit din şirul deputaţiunii un croitor cu 
numele Varga şi a răspuns lui Kossuth, 
că astfel de ordine a dat şi guvernul din 
trecut. La aceste cuvinte Kossuth a întors 
deputaţiunei spatele, şi s’a îndepărtat. 
Acelaş lucru l’a făcut şi deputăţia.

Se vede că bieţii industriaşi au fost 
sătui de promisiunile zadarnice, ce li-s’au 
tot făcut.

Direcţiunea fuudaţiunei „Alexandru St.
Şuluţîu“ este convocată din partea Vener. 
Capitul metropolitan pe Sâmbătă în 22 
Iunie st. n. 1907. Programul şedinţei este 
următorul: 1. Sâmbătă la 7 oare dimineaţa 
parastas solemn pentru fericitul metropolit 
fundator de pie memorie Alexandru St. 
Şuluţiu, în biserica parochială din Blaj.
2. Şedinţa directoriului se va deschide la 
9 oare a. m. în sala Archiereilor, prin 
preşedintele directoriului I. P. S. Domn 
metropolit. 3. Se constată numărul mem
brilor şi se constit-ue şedinţa. 4. D-l Dr. 
Augustin Bunea, administratorul funda
ţi un ei, raportează despre fasele şi starea 
actuală a fundaţiunei, despre casa funda- 
ţională din Blaj şi bunurile din Spring, 
Cenade, Vidraseu şi Someş-Odorheiu, pre
cum şi despre remasul Florian Micheşiu.
5. Se prezintă bugetul pe anul 1908. 6. D-l 
Dr. Iuliu Maniu, advocatul archidiecesan, 
îşi va face referada sa despre cauzele ju
ridice şi procesele relative la fundaţiunea 
»Şuluţiana«. 7. Comisiunea pregătitoare

de 3: (d-nii Simeon Pop Mateiu, Iuliu 
Bardosy şi George Pop) raportează despre 
reviziunea raţiocinilor de pe anul 1906 şi 
despre scontrarea cassei fundaţionale. 8. 
Eventuale propuneri.

In Cercul Cohalmului a devenit vacant 
în urma morţii lui Franz Pildner, mandatul 
de deputat. Comitetul electoral săsesc va 
candida în acest cerc pe fostul deputat 
dietal al cercului Cincul-mare— Agnita, d-l 
Victor Adolf Eitel, preot în pensiune. In 
scopul acesta a fost convocată pe ziua de 
2 Iunie o adunare electorală în Cohalm.

0 reuniune economică, industrială şi 
Culturală in BraşOV-SchelU. Ni-se scrie: La 
iniţiativa câtor-va tineri din Scheiu, s’a 
ţinut zilele acestea în şcoala bisericei de 
pe Tocile o şedinţă, cu scop de-a se forma 
o reuniune economică-industrială şi cultu
rală sub patronagiul bisericei Sf! Treimi 
de pe Tocile. In şedinţa ţinută pentru 
prima dată, s’a ales o comisinne compusă 
din 12 persoane, care comisiune în timp 
de cel puţin 14 zile să compună statutele 
reuniunii. Comisiunea aceasta întrunindu-se 
sub presidiui parohului Vasile Sfetea, a 
formulat statutele reuniunei, cari se vor 
trimite guvernului spre aprobare. Numele 
reuniunei este »Progresul«, şi urmăreşte 
scopul de-a ridica poporul român din 
Scheiu la bunăstare. Cu timpul se va face 
din fondul reuniunei (care se va forma 
din tacsele diferiţilor membri, din dona- 
ţiuni şi din venitele producţiunilor ce le 
va da »Progresul«) un curs de grădinărit 
(o şcoală de grădină), mai departe se va 
procura o maşină de ţesut (răsboiu). sau 
se va înfiinţa o şcoală pentru fetiţe, unde 
să se propună brodatul, ţesutul, cusutul, etc.

Pe lângă cabinetul de lectură, ce s’a 
format sub egida »Asociaţiunii« cu câteva 
săptămâni înainte de Paşti, va fi foarte 
folositoare şi această reuniune economică- 
industrială. In cabinetul de lectură i-se va 
da ocaziune ori-căruia de-a ceti sau asculta 
diferite articole din domeniu! economiei, 
industriei, etc. Cabinetul de lectură va 
funcţiona regulat, mai cu seamă în timp 
de iarnă, iar reuniunea »Progresul« în 
celelalte anotimpuri. —  Bip.

Mulţumire. On. D-le redactor! Intr’unul 
din Nrii trecuţi de Duminecă ai ştim. Dv. 
ziar, am fost publicat o dare de seamă şi 
mulţămită publică din partea »Reuniunei 
femeilor române« pentru ajutorarea şi în- 
frumseţarea sf-tei biserici din Braşovul- 
vechi, despre resultatul petrecerii aranjate 
în 2/14 Februarie a. c., în care s’a vorbit 
şi de procurarea unui » Epitaf«, în locul 
celui vechiu din partea susamintitei reu
niuni. Fără îndoială, reuniunea femeilor a 
şi făcut aceşti paşi, şi astăzi biserica noa
stră şi*a ajuns scopul mult dorit, de a 
avea un »Epitaf« nou, în locul celui vecbiu. 
Spre scopul acesta au binevoit a contribui 
următoarele doamne: Elena I. Sabadeanu, 
patroana reuniunei, 39 cor.; Elena I. Po- 
povici 20 cor.; Virginia A. Vlaicu 8 cor.; 
Elvira G. Na vrea 8 cor.; Ana N. Marica 
10 cor.; Maria Ios. Maximilian, prezidenta 
reuniunei a procurat 4 rude foarte fru
moase pentru purtarea »Epitafului«. D-l 
Dumitru Jaliu, secretarul reuniunei 4 cor. 
Total 93 cor. »Epitaful« a costat 174 cor., 
la care neajungând cifra ofertelor cu cea 
a preţului, s’au mai adăugat din fondul 
reuniunei suma de 81 cor. Primească ma- 
rinimoasele donatoare cele mai călduroase 
mulţumiri. —  Braşov, 17/30 Maiu 1907 
Comitetul reuniunei.

torul Rodrique, editorul influentei „Gazette 
de Cologne“ , care nu era prea încântată 
de activitatea tînărului monarch. Spre sco
pul acesta, principele, de altfel foarte 
sgârcit, trimise plenipofcenţiatului 100 de 
galbini. De fapt s’a şi găsit un cinstit de 
pe Rhin, care a ţesălat bine pe redactor 
pentru jumătate suma. Chiar şi mai târ
ziu, acelaş rege s’a folosit de asemenea 
mijloace barbare contra ziariştilor neplă
cuţi. Astfel colonelul de Kleist în escur- 
siunea sa în Franţa, pe timpul răsboiului 
de şapte ani, a căpătat ordin să numere 
douăzeci şi cinci unui redactor dela „Er- 
langer Zeitung“, care scria în contra pru- 
sianilor, şi să ia dovadă, c& i-le-a numă
rat“ . (Zeitchr. f. preuss. Gesch. X III S. 11).

Şi în timpurile de mai târziu avu să 
susţină ziaristica din Germania câte o lo
vitură, pănă şi-a putut câştiga libertatea 
din zilele noastre.

In Anglia au început deja la înce
putul sutei a 17 să apară ziare, aşa nu
mitele „News-Papers“ (Letters), întâi însă 
numai ca foi de săptămână. Apariţia pri
mului ziar englez cotidian „The Daily 
Courant“ , cade în anul 1709. „Morning- 
Post“ , mult timp cel mai fruntaş ziar en
glez, a apărut abia la 1772.

Ar greşi foarte mult cine ar crede 
că la Englezii cei conştii de sine, pressa

n’ar fi fost persecutată şi că numai în 
Germania siluirea gândirei ar S apăsat 
atât de îndelung desvoltarea spirituală 
încă în decursul sutei a optsprezecea s’au 
întâmplat în Anglia numeroase prigoniri 
şi condamnări pentru aşa numitele delicte 
de pressă“ . In 1702 mult lăudatul autor 
al celui dintâi „Robinzon“ , Daniel de Foe, 
a stat înaintea judecăţii, pentru o scriere 
contra bisericei anglicane, a fost condam
nat la pedeapsă în hani, ia şapte ani de 
temniţă şi ia scoaterea la prangă, de 
trei ori.

Prin desvoltarea continuă a vieţii 
publice şi a culturei politice, ziaristica en
gleză a ajuns pe la sfârşitul sutei trecute 
şi în cea prezentă*), la valoare şi estin- 
dere tot mai mare, astfel că tiragiui anual 
al numeriîor de ziare, care în 1753 era 
772 milioane, în 1792 să urcă la 15 mi
lioane şi de atunci a crescut îotr’un d u - 

rnăr de necrezut.
Tit'ul articlului de faţă poartă nu

mele bărbatului, care a întemeiat ziarul 
cel mai lăţit şi mai mare din Anglia: „T i
mes“ . Viaţa acestui bărbat eăte plină de 
învăţături şi merită să fie cunoscută ca 
exemplu, pentrucă lui îi revine un merit 
însemnat la înflorirea de astăzi a ziaristi-*) Articolul acesta a fost scris în 1892.
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lor nimicite de filoxeră. Cauza principală, 
este a se căuta în lipsa de îndrumări şi 
cunoştinţe, cari să-i facă cunoscuţi cu noua 
cultură a viilor. Cartea aceasta apărută 
de curâud, este menită să călăuzească pe 
viieri, în toate lucrările lor şi rând pe 
rând să le arete, cum au să săvârşească 
fiecare lucrare ce o cere noua' cultură 
precum: Rigolarea pământului, păruitul, 
săditul, tăiatul, săpatul, plivitul, stropitul, 
altoirea în lemn copt şi în lemn verde, 
botoşitul ş. m. a. Aceasta va face în v ii
lor o bună ispravă şi va aduoe mult fo 
los viierilor noştri.

Inteligenţa şi cu deosebire d-nii no
tari, preoţii şi învăţătorii dela sate, îşi vor 
împlini o sfântă datorinţă, stăruind oa 
această cărticică să nu lipsească din nici 
o casă a viierilor român«. Este datorinţa 
noastră a tuturora, ca pe deoparte să spri- 
jinim lucrările bune şi folositoare; iară de 
altă parte să nizuim, a-1 deda pe ţăranul 
român cu cetirea de cărţi aevea bune şi 
folositoare pentru el. Numai astfel lucrând 
vom putea să ajungem la o lectură sănă
toasă şi ducătoare la scop. Poveţele date 
de autorul cărţii, limba uşoară şi curgă
toare pe înţelesul tuturor, ilustraţiile bine 
nimerite şi descrierile amănunţit făcute 
la fiecare lucrare ce o cere noua cultură 
a viilor, vor înlesni viierilor drumul ce 
duce la o lucrare mai cu pricepere, mai 
raţională şi vor deştepta în ei interesul 
pentru cetit. Având în vedere frumosul 
scop ce-1 urmăreşte cartea aceasta, o re
comandăm cu toată căldura.

A p e l

cătră toţi binevoitorii poporului.

Cu inimă sângerândă, trebue să anunţ, 
ca în 7 Maiu st. n., a treia zi de Paşti, în 
comuna Ostrovul-mare, la 1 oră p. m, din 
negrija unor copilandri, isbucnind un foc, 
carele ajutorat de un vânt teribil, în timp 
de 2 oare a prefăcut în cenuşe 96 de case, 
cu întreg avutul aflător pe lângă ele, — 
casele parochiale şi şcoala încă au căzut 
jertfa lui — , la unii şi animalele comute, 
iar porci o mulţime, aşa încât bieţii oa 
meni abia au putut scăpa cu viaţa şi ce 
au fost pe ei, —  unul a ars, 3 sunt greu 
şi mulţi puţin vulneraţi.

Peste 500 de suflete, astăzi se află pe- 
ritori de foame şi siliţi a pribegi în lume.

In numele acestor nefericiţi apelez la 
nobilul sentiment a fie-cărui binevoitor, ca 
să alerge în ajutorul celor încercaţi cu cât 
îl vă îndura Dumnezeu. Ori ce oferte sunt 
a se trimite la >Oficiul parochial gr. cath. 
din Nagy-Osztro u. p. Kernyesd<, cari la 
timpul său va da samă despre ajutoarele 
intrate pe cale ziaristică.

Totodată rog On. Redacţiune să bine- 
voiască a deschide o colectă specială în 
preţuitul D-voastră ziar şi la timpul său 
a administra suma marinimoşilor la adresa 
amintită.

Ostrovul-mare, în 25 Maiu 1907.Cu distinsă stimă : 
Petru Giachi, par. gr. cat.

Notă. Ş i Redacţiunea noastră primeşte o- frande generoase pentru nenorociţi, pe care le va trimite la oficiul parohial mai sus amintit.

0 înmormântare frumoasă şi aleasă 
In Godlea.

Zelosul nostru colaborator extern d-1 
Anania Boldor. înv.-dirig. în Codlea, după 
cum am anunţat deja, a îndurat marea ne
norocire de aşi pierde pe scumpa şi iubita 
sa soţie, după ce numai abia 8 ani trăi
seră împreună în viaţă conjugală fericită 
şi liniştită.

Luni, 14 Maiu v. a. c. i s’a făcut în
mormântarea. Cu toate că era zi de lucru 
şi oamenii după o ploicică mănoasă se gră
biseră la câmp, mulţime de popor a luat 
parte la înmormântare. Afară de acesta 
erau de faţă foarte mulţi învăţători, preoţi 
şi alţi inteligenţi din apropiere şi din de
părtare. Dintre saşi încă au luat parte 
corpul învăţătoresc şi alţi onoraţiori din 
comună.

Dintre braşoveni au participat la în
mormântare d-nii: Dr. V. Saftu, paroch, 
prof. N. Sulică şi Dr. C. Lacea, directorii 
dela şcoalele primare I. Bariu şi St. Po- 
povici cu învăţătorii C. Muşlea, Z. Butnar 
şi I. Murăroiu, cassar la filiala »Albina«.

Ceremonia înmormântării s’a început 
la l l 3/4 oare a. m. Ca preoţi fungenţi au 
fost d-nii: Dr. V. Saftu, Ios. Comanescu sen., 
Ios. Comanescu jun. şi C. Proca. Răspun
surile le-a dat în mod precis şi înălţător 
un cor improvizat de învăţători. S’au ţinut 
trei cuvântări funebrale ; în biserică a vor
bit d-1 Dr. V. Saftu, iar la groapă d-nii 
1. Bariu şi Ios. Comanescu .sen. Din tus
trele vorbirile a eşit la iveală, că răposata 
era nu numai o soţie credincioasă, bună 
şi blândă, harnică şi caznică, dar şi o fe
meie iubitoare de popor şi de miădiţele lui, 
căci dânsa numai din indemn propriu 
aduna pe fetiţele sătenilor ca o mamă 
bună pe fiii săi, împrejurul său şi le arăta 
şi le povăţuia la multe lucruri bune şi fo
lositoare lor în viitor, în deosebi le deprin- 
dea la felurite lucruri de mânâ, folositoare 
ţărancelor noastre dela sate. Când bărba
tul ei pleca pe sate spre a lăţi în popor 
lumina în cunoştinţele mai ales economice, 
dânsa rămânea acasă ocupându-se cu fe- 
tiţele. Acesta este şi secretul că a luat 
parte la înmormântare atâta lume.

După înmormântare inteligenţa s’a 
întrunit Ia pomană în amintirea fericitei 
răposate în Domnul.

Odihnească în pace şi fie-i memoria 
în veci binecuvântată!

Cursuri de earnă pentru analfabeţi.
| Cătră învăţătorii români î
j Mă cuprinde o durere, când cetesc 
raportul statistic despre numărul aşa de 
mare al analfabeţilor noştri în revista în
văţătorilor maghiari »Neptanitok-lapja« Nr. 
20. Numita revistă spune de exemplu că 
în comitatul Timiş, dintre 50487 adulţi 
23035 sunt analfabeţi, adecă neştiutori de 
carte. Tot aşa se raportează şi despre comi
tatele Arad, Cluj etc. Dar şi dacă nu aşi 
fi cetit, m’am convins şi ne-am convins 
toţi că e mare numărul analfabeţilor, şi 
trebue să ne convingem şi de aceea că 
suntem datori a micşora numărul acestora.

Am cetit că în protopresbiteratul Ză- 
randului, la propunerea d-lui I. German, 
d nii colegi s’au învoit să ţină cursuri de 
iarnă pentru analfabeţi.

A r fi de dorit d-lor, să facem şi noi 
toţi învăţătorii români astfel, şi dacă a- 
ceastă sarcină nu am considera-o de im-

Din partea desp. I. (Braşov) al „Asociaţiunei“.
Se aduce la cunoştinţa publicului no

stru şi îndeosebi a agenturilor din desp. 
I. (Braşov) al »Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului român«, 
că la rugarea comitetului despărţământu
lui d-I director şcolar în penziune loan 
Âron va ţinea în zilele de 24—26 Iunie v. 
(7—9 Iulie n.) a. c. un curs practic de al- 
binărit (stupărit) pentru preoţii, învăţătorii 
şi economii noştri, cari se interesează de 
această ramură economică. Cursul se va 
ţinea în Braşov la stupina d-iui I. Aron. 
Comitetul desp. va îngriji de încvartirarea 
participanţilor; de mâncare va avea să se 
îngrijească fiecare pe spesele sale. Înscrie
rile la acest curs, se vor face până în 10 
(23) Iunie pe adresa secretarului despăr
ţământului, care va da celor interesaţi 
toate desluşirile de lipsă. Cursul se va ţi
nea, numai dacă se vor înscrie cel puţin 
5 participanţi.

Se aduce mai departe la cunoştinţa 
învăţătorilor noştri din cuprinsul acestui 
despărţământ, că şi anul acesta desp. va 
conferi un premiu de 30 coroane în aur 
aceluia dintre dânşii, care va dovedi că a 
cultivat mai bine grădina şcolară. înştiin
ţările pentru acest premiu se vor face tot 
pănă în 10/23 Iunie a. c., de asemenea pe 
adresa secretarului desp. La timpul său, 
apoi comitetul va trimite la faţa locului 
o comisiune, care va decide, cui are să 
i-se distribue premiul.

In fine se atrage atenţiunea d-lor 
preşedinţi ai celor 21 de agenturi ale desp. 
că comitetul a abonat pe seama fiecărei 
agenturi pe anul curent câte un exemplar 
din foaia >lara noastră«, organul de po
pularizare al »Asociaţiunii«. D-nii preşe
dinţi, sau ceilalţi funcţionari ai agenturi
lor, la adresa cărora se trimite această 
foaie plină de învăţături folositoare, să în- 
grijască, ca să fie cetită de toţi poporenii 
noştrii cu cunoştinţă de carte, mai ales 
Dumineca şi sărbătoarea; iar de altă parte 
să stăruiască, ca membrii agenturei să abo
neze pe cheltuiala lor încă cel puţin o a 
doua foaie, pe care o vor afla de potrivită 
cu împrejurările şi trebuinţele poporului 
nostru.

Braşov, 16/29 Maiu 1907.

Din şedinţa comitetului desp. I. (Braşov) 
al »Asociaţiunei«.

A. Bârseanu. Nicolae Bogdan.profesor; direot. desp. profesor; secret, desp.
»Viierul român«. Vrednica reuniune 

română de agricultură din Sibiiu, şi-a îm
bogăţit biblioteca, prin edarea cărţii »V iie 
rul român“ sau noua cultură a viilor. în
drumări practice pentru vieri, de Nicolau 
Iosif, învăţător în Aciliu şi membru în 
comitetul central al reuniunei“ .

Intre multele şi folositoarele făptuiri 
săvârşite spre binele şi înaintarea popo
rului român, vrednicii cârmaci ai reuniu
nei, prin edarea acestei cărţi folositoare, 
au dovedit şi de astădată, că cunosc pe 
deplin lipsele arzătoare ale poporului, pen
tru care dasinteresaţi lucrează. Lipsa unei 
astfel de cărţi a fost de mult simţită şi 
vrednicii cârmaci au căutat să umple acest 
gol. Să nu ne mirăm prea mult, daoă pănă 
acum, vierii noştri s’au arătat străini şi 
nu s’au putut îmoretini cu prenoirea vii-

cei. Dar şi pentru caracterul şi activitatea 
lui merită să fie prezentat ca pildă de om 
solid, stăruitor şi euergie.

John Walter s’a născut la 23 F e
bruarie 1776 în Elapham din Anglia. Ta
tăl său să aşezase în Londra, unde se în
deletnici cu legătoria de cărţi, meserie 
care nu-i mergea tocmai bine. Familia 
trăia deşi modest, dar în referinţe înde- 
stulitoare şi putea da bună creştere lui 
John. Ou dorul tăcut în inimă, ca fiul ei 
să predice odinioară cuvântul lui D-zeu, 
mama a purtat grijă, ca copilul ei să ca
pete o creştere corespunzătoare. Cea din 
urmă pregătire, spre chemarea aceasta 
frumoasă, o capătă John la renumita uni
versitate din Oxford.

Dar, fie că spiritul lui practic, care 
a devenit mai vioiu, fie că l-a determinat 
voinţa tatălui său, destul că după mân
tuirea studiilor, John să reîntoarce la casa 
părintească, renunţă în curând la planurile 
sale de teologie şi parochie şi îacepe a da 
mână de ajutor tatălui său, oare, ca pro
prietar, scotea un ziar politic din' care 
a ieşit mai târziu »Times“ .

Numele ziarului era „London Daily 
Universal Register“ şi se publica pe patru 
pagini, folio, de oâte patru coloane, for
mat mic. In cei trei ani dela început zia
rul abia vegeta de pe o zi pe alta. La 
anul nou 1788 îşi lua titlu de „Times“ .

Cinci ani după aceasta abia să urcă ia o 
ediţie de 1000 exemplare.

Pe la sfârşitul sutei a optsprezecea 
ziaristica engleză să găsea în referinţe de 
tot nefavorabile, fiindcă nu să putuse scăpa 
încă de sub tutoratul guvernului.

Pedepse în bani şi închisoare domo
leau numai decât pe editorii mai îndrăs- 
neţi. Pe lângă acestea le mai puneau pe- 
deci şi tradiţiile de bresle, cari abia în 
suta următoare s’au putut şterge încetul, 
pe încetul.

Nu poate fi deci nici o mirare, dacă 
bătrânul Walter, sătul peste cap de edi
tura ziarului, s’a hotărât să înceteze cu 
el. Contra pianului acestuia să opuse cu 
hotărâre John, care acum era de 21 ani 
şi în sfârşit, înduplecă pe tatăl său să-i 
lase lui toată afacerea.

Dibaciu, practic, neatârnător în gân
dire şi fapte, pe lângă acestea ager, în 
stare să judece corect la moment şi re
laţii şi oameni, era foarte potrivit pentru 
sarcina grea, ce a luat-o însuşi asupra sa.

N ’a trecut mult şi era înconjurat de 
o ceată de puteri viguroase şi colabora
tori vrednici, tot aşa de zeloşi, tot aşa in
teligenţi. Dar şi avea destule greutăţi de 
învins. Cea mai mare grije i*o făcea tatăl 
său propriu. Acesta tuna şi fulgera în 
contra „ideilor necoapte“ ale feciorului,

când acesta voia să introducă un mod de 
tipărire mai iute. „Unde vreai să ajungi.?u 
întrebă el. „Pentru cât este de lucru aici, 
ajunge materialul de tipar de pănă acum“ .

(Va urma.) N- Petra-Petrescu.

Acasă „domn“ , în ţară „slugă“ .
(O scenă).

— Noroc, noroc Ghiţă, da ce mai 
zici tu cu lumea asta?

.— Bine frate Ioane, vezi tu, mun
cim şi ne vedem de daraverile noastre de 
pe acasă, dar tu cum o mai duci? când 
ai venit?

— Am venit „aseară“ ou trenul de 
„uraspce“ .

Am venit să dau o roată pe la „vo i“ 
să văd cum vă mai trudiţi pe aici.

— Apoi frate, şti tu vorba veche: 
care munceşte, are ce-i trebue, care-i pră
pădit şi beţiv, nu are şi asta i. Tu să vede 
că ai loc bun acolo.

— Da, mersi de întrebare, sunt fe 
cior în casă la un boier, am 80 franci la 
lună, „taina“ pentru pâne, odaie, mâncare, 
pe urmă pivniţa e pe mâna mea, apoi se 
vezi traiu nene. Vouă nu vi-se plăteşte 
munca; apoi tu nu vezi cura sunt, măcar 
că numai de trei ani m’am dus îu ţară şi

pusă din partea superiorităţilor, ci din dra
gostea curată a inimei noastre faţă de 
neamul nostru scump, ai cărui fii suntem.

Trebue să ştim că prin aceasta lu
crare frumoasă şi deamnă de laudă, ne 
ajutăm şi pe noi înşi-ne, pentru că după- 
ce Românaşul nostru învăţând a ceti şi 
scrie, va pricepe rostui şi însemnătatea 
şcoalei, îşi va mâna copilul la şcoală re
gulat, nici succesul instrucţiunii nu'vamai 
fi periclitat ca până acum de numărul 
enorm al absenţiilor.

»Cine ştie carte are patru ochi«. Când 
Românul nostru va şti ceti, va avea patru 
ochi, şi cu patru ochi se va uita curios 
prin revista »Ţara noastră«, care pertrac- 
tează o sumă de articlii mai mult econo
mici şi foarte potriviţi pentru economi, 
prin cărţile bune şi morale, ce i-le pun la 
dispoziţie bibliotecile despărţămintelor 
»Asociaţiunei«, şi prin celelalte ziare ale 
stre etc.

In statele culte s’a ajuns deja acel 
rezultat cu instrucţiunea,reducându-se prin 
aceasta număruljalcoholiştilor. Apoi să fim 
siguri că dacă ne vom ajunge ţânta cu 
analfabeţii, vom putea smulge şi noi din 
starea de condamnat poporul nostru şi îl 
vom forma un viitor mai fericit şi nu ne 
vom teme că şi la noi se va întâmpla ce 
s’a întâmplat în România prin sărăcia po
porului, căci ştiut este, că doară nici în 
România nu au supt atâta de nesăţios li
pitoarele satului, Jidanii, cum sug şi în
veninează prin spirtul lor aici la noi.

La muncă deci, ciustiţi colegi! Să facem 
în toată ziua numai ceva şi totuş cu vre
mea vom putea arăta un întreg- mare. Să 
muncim şi vă asigur, că munca noastră 
va avea rezultat frumos şi vă asigur, că 
munca noastră va fi binecuvântată de 
Dumnezeu şi lăudată de oameni. înainte 
deci la lucru cu puteri unite.

D e m s u ş.
Niculae Lates,

învăţător.

„Ce cariere sâ îmbrăţişeze
fiii poporului nostru?“

— U r m ar e. —

Un comerciant, industriaş, ori agri
cultor, care lucră cu calcul, prin muncă şi 
economie va ajunge din ce în ce mai ma
re, mai bogat, fiind măi liber a’şi mani
festa ideile şi părerile lui, se va deştepta. 
Din potrivă un funcţionar, raărginmdu-se 
numai^la atribuţiunile slujbei lui, nefiio- 
du-i îngăduit a’şi arăta şi avea alte păreri, 
ca ale şefilor lui, va deveni poate un bun 
slujbaş, va trăi însă sărac îu toată viaţa 
lui. Pentru studiu, învăţătură să recer ca
pete destoinice. A sili pe cei puţin talen
taţi, sau nedestoinici, să înveţe carte timp 
de 10— 14 ani, însemneazi a 1-e scurta 
viaţa, lucrul ce este cu totul spre paguba 
noastră şi a ţării. Zace în interesul nostru 
a desbăra pe poporul nostru dela gândul 
de a’şi face din copiii săi „domni*, care 
gând este zămislit în creerui unora, ca o 
idee fixă, neatacabilă. In ziua de azi e 
foarte costisitor a ajunge cineva la rang. 
Dacă am socoti numai câte 300 de co
roane întreţiuerea şi învăţătura pe an 
pentru un copil, în timp de 12 ani, pănă 
la completarea şi terminarea studiilor — 
nesocotind alte spese împreunate cu în
văţământul primar — fac 3600 de co 
un caoital de care nu dispune uşor ori

cât m’ara schimbat. Alte daraveri frate, 
uite ara haiue, ca ori-ce domn, mă pot 
„reprezenta“ ori unde între oameni!

—  Da bani ai? — iartă că îndrăz
nesc !

— Bani mai puţinei, vezi tu, când 
ara plecat de acolo, a trebuit să-mi iau 
haine cura să cade, ghete, şoşoui, pălărie, 
pe urmă mânuşi, un ceas şi în ţară toate-s 
scumpe foc. Pe urmă, nu te poţi „repre
zenta“ ori cum.

— Părinţii tăi, nu s’au mirat când 
te-au văzut aşa de „galanton“ ?

— Cum nu, mă lăudau şi spuneau 
vecinilor, că m’ara făcut om şi odată, acnra 
stau toţi domnii din sat de vorbă cu mine 
şi că ştiu vorbi pe „domnie“ ca boierii.

— D’apoi frate noi suntem învăţaţi 
aci acasă la vatra noastră şi „mulţam sfân
tului“ ne simţim bine.

— Ei, ce ştiţi v o i! Aici nu aşi pu
tea sta nici două săptămâni. Nu aveţi o 
grădină, o şosea, o cafenea, o muzică nu 
auzi, nu-i uici o distracţie!

— Ba grădini avem cu pomi şi ceva 
zarzavat, apoi de şosea nu avem lipsă, 
n’avem răgaz de primblări, trebue să ne 
îngrijim să avem drumuri bune de hotar, 
dar nu comedii. Crişme avem şi noi. Apoi 
muzica chiar eri a petrecut la groapă pe 
Niculae al Ruj ii.



Nr. 111.—1907. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 5.

cine. Nedispunând şi nefiind îa stare a’şi 
învăţa oopilul spre a’şi termina studiile, 
acel copil rămâne un om strioat şi după 
cum vedem numărul astorfel de oameni, 
este destul de bine reprezeptat. Ne vom 
nisui deci ca din masa mare a poporului 
să recrutăm un contingent, cât mai bogat 
aparţinător branşelor : meseria şi ooraerciul.

Măsar, lăcătuş, zidar, pantofar, cojo
car, croitor, tâmplar, tiniohigiu, zugrav etc. 
sunt tot atâtea cariere ce trebue să le 
Îmbrăţişeze tinerimea noastră.

Măsărilul este o ocupaţiune destul 
de frumoasă şi potrivită pentru braţele 
vânjoase ale Românului, considerând aici 
şi rentabilitatea aceleia. Dacă vom studia 
împrejurările, vom afla, că sunt sate al 
căror număr se poate considera, unde lo
cuitorii sunt Români şi — spre ruşinea 
lor fie zis — nu găsim nici un măsar ro
mân, care se provadâ şi să stea la dispo
ziţie cu obiectele necesare pentru locui
torii comunei, sau daoă totuşi se găseşte 
vre-unul, acela nu este în stare a mulţămi 
pretensiunile locuitorilor. Ce vom mai zice 
domnilor, despre o comună mixtă, locuită 
de ex. do Saşi şi Itoraâni, unde printre 
meseriaşi nu găsim un singur Român, 
aparţină acela ori-cărei branşe (bresle).

Lăcătuşeria sau îăuria este o ocu
paţiune bănoasă. Fund fiu al unei comune 
locuite de Saşi şi Români, am avut pri
lejul încă diu frageda mea copilărie, a 
vedea cum toţi locuitorii comunei erau 
siliţi a alerga cu toate lucrurile lor la 
Sas, care nu se ruşinează a fi raăestru, 
sau la ţigan, căruia trebue să te mai şi 
căciuleşti, ca să îţi isprăvească lucrul la 
timp. Tot aşa stă lucrai şi în comunele 
locuite de Maghiari şi Români.

Zidăria este coosiderată la poporul 
nostru ca o ocupaţiune, la care poate să 
se aplice mai ou seamă streinii. S’a ade
verit, că Românului nostru nu-i prea plaoe 
a se ocupa cu calculul geometric, de care 
de pildă are lipsă şi un mâestru de cate
goria  aceasta. Croitoria, cojocăria şi în 
parte tâmplăria sunt ocupaţiuni, cu cari 
in  timpul din urmă se mai îndeletnicesc 
şi Românii noştrii. Nu se împacă cu gân
dul poporul nostru a-şi face din fiii săi 

ipantofari, tinichigii, zugravi, tipografi
etc. etc.

Să ne nisuira acum a cerceta, cari 
sunt cauzele, că Românii nu privesc cu 
ochi buni la diferitele meserii, din cari 
trag frumoase foloase materiale conlocui
torii noştri de altă limbă? Românul pre
cum ştim ţine mult la maxima veche cu
noscută în cuvintele „cum am trăit eu 
vor trăi şi copiii meiu şi este constatat, 
că nu e luoru tocmai uşor a’l abate pe 
poporul nostru dela această idee. Aşadar 
o cauză de căpetenie la poporul nostru 
este conservatismul, adecă el ţine mult 
la cele însuşite dela bătrâni. Nu vom tă
gădui, câ nu-şi va fi având acel conser
vatism şi părţile lui bune, cura d. e. prin 
conservatism am putut ajunse timpul în 
care trăim — păstrâodu-ue timbrul fiinţei 
noastre ca popor, ce se afirmă prin obi
ceiurile, limbă şi legea noastră distinctă 
de a altor popoare cu cari locuim îm
preună. Dar’ nu putem zice tot aceleaşi 
cuvinte despre înrîurinţa binefăcătoare a 
conservatismului şi în ceeace priveşte ale
gerea carierelor la poporul nostru, în pri
vinţa aceasta putem zice, că fructul con
servatismului a fost un fruct amar, un 
fruct care a cauzat răni materiale în viaţa 
economică a poporului nostru, ţioâudu-1 
departe de a se putea validit» în diferiţi

— Bine, eu înţeleg o grădină publică, 
uude cântă muzica şi publicul îşi petrece 
şi înţeleg şoseaua din Bucureşti, la „Flora“ , 
„ipodrom“ şi alte.

— A, aceea e alta, noi pe sate nu 
ştim de delea, aioi cunoaştem munca, lu
cruri de acelea să ţin de oraşe.

—  Nu ne înţelegem frate, munca 
noastră e grea şi rău plătită.

De ce nu ai veni şi tu în ţară acum 
pănă ce eşti tânăr şi june şi să laşi „şur- 
ţu l“ de dinainte să te faci domn. Nu vezi 
tu că unii dintre noi pe unde au ajuns, 
peste mări şi ţări, alui Ducă a fost cu 
stăpânul său la Persia în Teherau, azi e 
în Berlin. Nevasta la al Coanti a ajuns 
prin Berna în Elveţia, apoi pe la Paris- şi 
Nizza, câţi şi mai câţi să duc! Ce să tot 
„râmi“ la pământ şi parale n’ai nici când.

— Ei frate, treaba voastră, nu pu
tem merge toţi în ţară, nu putem părăsi 
satul chiar cu toţii, moşia cine să ne-o 
lucre ?

râmi ai progresului. A  doua cauză ar fi 
neştiinţa poporului nostru, dar aici na 
avem a înţelege, că poporul nostru nu ar 
fi capabil a cunoaşte normele de învăţă
tură şi de viaţă ce i-s’ar preda, ci fiindcă 
încă nu i sunt luminate căile întru desfă
şurarea cunoştinţelor sale pe diferitele ca
riere. A treia cauză ar fi indiferentismul. 
Indiferentismul am putea zice că este uu 
duşmau secular al poporului nostru, îm
potriva căruia ar trebui să lucre cu zel 
neînfrânt întreagă ierarchia cărturarilor 
mari şi mărunţi. Şi în fine o altă cauză 
ar fi asuprirea poporului nostru din par
tea conlocuirorilor săi, neputându-şi el în 
deajuns afirma poziţia sa socială, precum 
şi lipsa de sprijin material din partea sta
tului. Să luăm un exemplu. Care dintre 
D-voastră mi-ar putea spune, că îa cutare 
loc a ridicat statul din propria putere o 
şcoală de meseriaşi românească, unde să-şi 
însuşească cuuoştinţele teoretico necesare» 
elevii aparţinători diferitelor bresle? Eu 
nu cunosc caz.

...Să nu mai insistăm pe lângă ace
stea, ci să ne aruncăm privirile asupra 
comerciului, care e lăsat aproape cu totul 
în mâna streinului. Amintisem mai înainte, 
oă simţămintele şi firea Românului, nu 
sunt ţesute din firele stofei întreprinderii 
cătră industrie şi comerciu, căci numai în 
chipul aoesta ne putem esplioa faptul trist 
dar’ adevărat, că în multe comune pur 
româneşti se află stabiliţi comercianţi de 
altă limbă şi lege. De ce să nu avem în 
comunele noastre boltaşi şi birtaşi români, 
în pungile cărora se vărsăm bani româ
neşti? Vedem, cu durere, cum în multe 
comune româneşti —  banul nostru află 
găzduire în punga jidovului, sasului, un
gurului etc., cari ou marfa lor vândută 
nouă adeseori pipărat, ajung în timpul 
cel mai scurt la avere şi bunăstare. Un 
jidov venit cu bulendrele în spate, de nu 
ştiu unde, îşi deschide o dughiană sără
căcioasă, care cu un mic capital, prin spe- 
culaţiuni neomenoase, ajunge peste câţiva 
ani a-şi da aer de boer. Această specie 
de gheşeftari ar trebui priviţi ca un ic 
veninos în corpul naţiunei uoastre.

...Conducătorii fireşti ai poporului no
stru : preoţii şi învăţătorii, vor avea deci 
mult de lucrat şi în multe direcţiuni, pen
tru a-i deschide ochii minţii poporului no
stru, arătâudu-i calea ce trebue să o ur
meze şi escitând în el piăcerea şi dorul 
spre îmbrăţişarea meseriilor şi comerciu* 
lui, înfiinţând şcoli de arte şi meserii, asi
gurând astfel o desvoltare solidă a ace
stei artere de bunăstare economică.

Aceasta însă nu e de ajuns pentru 
a se ajunge nobilul scop, întru a fi dată 
posibilitatea a se recruta o armată bogată 
de meseriaşi şi comercianţi, ci se mai re- 
cere ca, pe lângă propagatorii ideii — şi 
un plan oare-care după care se fie orien
taţi şi îndrumaţi toţi doritorii ce ar voi 
să se aplice la cutare meserie sau la ne
goţ. Părerea mea individuală întru formu
larea aceluia a'şi pute-o reasuma îu ur
mătoarele puncte:

1) Despărţărnintele Asociaţiunii tre
bue să se pună în conţelegere cu preoţii 
şi îuvăţătoni comunelor, cari cunosc de 
aproape referinţele familiilor şi cari în de
cursul anului, în urma contactului cu po
porul, ar putea să recomande despărţă- 
mintelor pe oopii cari ar voi să se aplice 
la meserii şi negoţ.

2) espărţărnintele Asociaţiunii sunt 
chemat« să lucreze, pentru răspândirea

Pă uţii mei acum sunt mai mult 
bătrâni i mai pot munci ca mai înainte; 
greutate e pe mine.

De altfel suntem mulţămiţi ou soar- 
tea. Ţinem vite destul de bune şi din 
lapte facem la luna 20—25 fiorini. Mai 
vindem porci graşi, viţei. Mulţam sfântu
lui, avem ce ne trebue. Nu ducem lipsă. 
Noi nu umblăm după domnii, ne mulţu
mim cu portul nostru strămoşesc, cu mân
cări simple şi destul de bune. Beutură 
bem şi noi câte odată, când avem lucru 
mai greu. Apoi frate, vorbă scurtă, ce avem 
e al nostru şi suntem stăpâni pe bunul 
nostru.

—  In zadar tot frate, nu ne înţele
gem, la Bucureşti e alt aer, alt traiu nene.

Părinţii mei încă au niţică moşie, 
să-o lucre pănă ce pot, când nu vor mai 
putea să-o deie cu arânda, că eu ştiu, 
cumcă mai mult nu voiu lucra la pământ, 
fie ce va fi!

meseriilor şi comerciului. Cei cari stau în 
fruntea despărţămintelor, cu prilejul adu
nărilor generale din comună în comună, 
prin prelegeri cât mai dese, prin înfiinţa
rea de agenturi etc. — să-i arete popo
rului folosul netăgăduit al meseriilor şi 
comerciului.

3) Despărţărnintele Asociaţiunei sunt 
chemate să ia asupra lor aşezarea —  pla
sarea — elevilor la meserii şi comerciu. 
Copiii aplicaţi la comerciu sau la măestrii 
trebue să fie supraveghiaţi, având în ve
dere şi creşterea lor din punct de vedere 
naţional.

(Va urma.)

Examene.
Ni se scrie: Miercuri în 22 1. c. st.

n. d. a. la 2 oare s’a început esamenul la 
şcoala gr. cat. română din Făget (Olâh- 
Biikkos) oomitatul Tîruava-mică, sub con
ducerea harnicului învăţător d-l Ioan Ve- 
licea şi sub presidiul M. on. domn proto
pop Iosif Lita, fiind de faţă inspectorul 
regesc d-l Dr. Mihaly Szabo, oare 3 ani 
după olaltă a luat parte la examen, a ma
relui proprietar Eugen Bian şi alţi inte
ligenţi, şi poporul român din loc 
şi domnii învăţători Dionisiu Pandea şi 
Alexandru Banea din Chesler. Inspectorul 
regesc a lăudat pe domnul învăţător, pre
cum şi publicul prezent pentru succesul 
examenului. — E de notat oft nu a fost 
lăudat doar pentru aceea, că ar fi făcut 
progres numai din limba maghiară, ci 
fiindcă peste tot a arătat din toate stu
diile propuse, un progres cu şcolarii, care 
nici la o şcoală de stat, nu putea să fie 
mai perfect.

Participantul,
* *

Examenele diu tractul protopopesc 
Baia mare s’au finit în 24 Maiu 1907. După 
informaţiunea asistenţilor în toate comu
nele s’a constatat un rezultat îmbucură
tor, docenţi conştii de chemarea lor, afară 
de filia Blidar aparţinătoare rnatrei Firizs, 
unde funcţionează o învăţătoare streină de 
altă religiune (rom. cat.) care nu posede 
limba română a poporului. Respectiva este 
absolventă dela altă preparandie streină, 
şi în egoismul său şi poate şi la ordinul 
catecbetului a propus şi tatăl nostru în 
limba maghiară.

Suntem curioşi a şti, că oare proto
popul nou I. Nistor făcut-a arătare Gou- 
sistorului său despre asta? Şi dacă a fă
cut pentru ce Consistorul nu a curentat 
staţiunea? Au nu sunt destui docenţi ab
solvenţi ai preparandiei din Gherla.

Sărac popor, peste multe ai trecut 
şi pentru aceea totdeauna te-ai rugat 
Dumnezeului tău în limba maicei tale. 
Acuma însă trebue să te rogi îatr’o limbă 
streină.

x.

Biblioteca societăţii »Steaua*.
5. Trăim greu, dar ţara noastră este ea 

cum era odată?

Cura şi-o face omul, nimeni nu şi-o 
poate face mai rău. Am vrut să fim la 
rând cu toată lumea şi ne-am făcut noi 
singuri legi, pe cari nu le înţelegem şi 
am iscodit fel şi fel de nevoi, deasupra 
cărora credem, că ne vom ridica numai 
prin mana cerească, fără a da mai mult 
din mâni, cura făceau bătrânii noştri. Când

—  Bine, d’apoi când vei fi bătrân 
ce faci ?

—  Ce să fac, viu acasă cu bani la 
„chimir“ şi trăiesc boiereşte.

— Eşti sigur de asta?
— Aproape sigur!
— D’apoi dacă te bolnăveşti cumva, 

şi nu poţi servi, te mai ţine boierul?
— O, sunt spitale „de binefacere“ 

te leoueso gratuit, de aia habar n’am.
— Atunoi pentru satul nostru pe tine 

şi pe ortacii tăi .v’ara pierdut pentru tot
deauna. V-aţi pierdut obârşia, v-aţi pier
dut rostul! Eu rămân la vatra noastră 
acasă şi muncesc cum am mai muncit, 
ţinând obiceiurile noastre. Voi pe acolo 
vă schimbaţi cu totul şi la limbă şi la 
port, măcar că eu ştiu că noi vorbim destul 
de curat şi portul ne e destul de cinstit.

Apucaţi câte obiceiuri rele şi vă ui
taţi de Dumnezeu, de biserică şi de toate 
lucrurile bune! Obiceiurile' voastre rele 
străbat şi pe la noi....

vedem oă nu mai merge, atunci cerem 
dela guvern să ne dea câte ceva deagata; 
şi daoă guvernul nu ne dă deagata, oi ne 
dă numai sfaturi pentru a îndrepta lucru
rile, atunci dând din umeri răspundem că 
bătrânii noştri n’au mai făcut aşa şi tot 
au trăit. Aşa bunăoară, cerem mereu pă
mânt ; atunci guvernul în afară de împro- 
proprietărirea din 64, mai făcîi împroprie
tărire prin legea însurăţeilor şi este pe 
cale să mai facă încă. Ori cât ne-ar dar 
tot am mai cere; dar guvernul s’a îngri
jit a ne da şi sfaturi şi mijloace, oa din 
puţinul ce avem, tot să scoatem ceva.. 
Sfaturi de îngrijire a pământului nu pri
mim, dar ne place a cere porumb dea
gata; iar dacă s’a înfiinţat Creditul Agri
col pentru a ne uşura însuşirea a fel şi 
fel de maşinării, pluguri, grape de fer, ca 
să putem lucra mai cu spor şi mai cu rod, 
unii dintre noi abia dacă ştiu de asta şi 
cei cari ştiu, nu prea se folosesc. In tim
purile din urmă a mai înfiinţat guvernul 
băncile populare.

Acestea sunt chiar în mijlocul satu
lui, putem puoe sau lua bani ori când, 
putem vinde prin ele deadreptul produ
sele noastre şi am scăpat astfel de cămă
tarii sau rnisiţii străini. Cu toate bunurile 
acestor bănci, noi nu prea ne dăm dume
riţi a le forma şi răul mai ales e, că vrem 
mai mult să luăm împrumuturi deoât să 
facem depuneri.

Ne plângem, oă vitele nu mai au 
vlaga de pe vremuri, dar pas de ascultă 
sfaturi despre îngrijire lor; guvernul to
tuşi pentru a ne uşura, a şoseluit drumu
rile cura n’a fost altă-dată nici a raia 
parte. Acum 60 aui erau abia 1CC0 Km. 
de şosea şi acum sunt 24.000. Tot pentru 
a veni în ajutorul îmbunătăţirii rasei v i
telor, guvernul s’a îngrijit de prăsirea lor 
prin înfiinţarea de herghelii oa la Cislău 
în jud. Buzău şi prin îndatorirea ce a dat-o 
comunelor să aibă câte un taur şi armă
sar de prăsilă. Tot pentru a veni în aju
torul vitelor, acestor prieteni de muncă ai 
noştri, ştiutorii adevăraţi de oarte s’au ho
tărât să ia măsuri contra celor cari împo
vărează vitele cu greutăţi, sau le pun de 
mici la greutăţi, sau le lasă iarna cu to
tul în bătaia vântului ori a zăpezii.

Ne plângem contra străinilor în ne
goţ sau meserii; dar guvernul a făcut fel 
şi fel de şcoli în toate târgurile, târgu- 
şoarele şi mai ales pe la sate, cum nu s’a 
aflat vre-odată în ţara asta. Noi însă odată 
ce am isprăvit şcoala, nu mai vrem să 
facem nici negoţ, nici meserie, ci fuga ne 
punem condeiul după ureche. Pentru o 
leafă de câţiva zeci de lei pe lună, ne 
place mai mult să stăm ziua întreagă pe 
scaun şi să stricăm la hârtie, sau umiliţi 
să stăm cu pălăria în mână, ori de câte 
ori ne întâlneşte vreun superior. La me
serie ori negoţ tot străinul rămâne, strânge 
mereu bani albi pentru zile negre şi tră
ieşte fără umiliri şi fără coate roase.

Ne plângem că n’avera cu ce ne 
hrăni decât cu rodul pământului; dar câte 
alte bogăţii nu stau ascunse în sânul pă
mântului nostru, ce au trebuit să aştepte 
venirea străinilor ca s& fie scoase la iveală. 
Nu mai departe decât la poalele Carpaţi- 
lor se înşiră păcura aproape dela un capăt 
la altul al ţării şi a trebuit să vină străinii 
ca să scoată astăzi pănă la 40.000 vagoane 
(sau 400.000 tone), din ceea ce pe vre
muri noi nu coteam decât 500 vagoane 
(sau 5000 t ;e). De te-ai duce prin ţinu
tul Prahov , pe la Cârnpina, pe la Buşte- 
nari, sau p.iu ţinutul Buzeului, sau prin

Dovadă, că mulţi economi de ai no
ştri umblă îmbrăcaţi domneşte, aşa că nu 
mai şti care-i plugar şi care-i domn. T o t 
din ţară.

Tocmai eri ara văzut pe portărelul 
cu o haină neagră pănă jos. Gândeai că 
e o oaie cu oala-’n cap !

— Ei, vorbă multă sărăcie, ce are a 
face o capitală cu un sat! Numai tu zici, 
că apucăm obiceiuri rele, noi avem obice
iu ri de oraş şi asta-i!

— Aşa să fie, e vorba, oă nu mai 
veniţi cum v’aţi dus. Cei din America vin 
slutiţi, sleiţi de puteri, cu faţa schimbată.

Voi veniţi din când în când pe acasă 
şi daţi pe „domnul“ şi în pungă bani — 
clei! Vorba ăluia, „acasă domn, în ţară 
slugă*.

— Ei frate, tu vrei să-ţi râzi de noi, 
„şervete“ şi la revedere!

— Noroc şi să umbli sănătos. Nu te 
supăra, nu vreau să râd de voi, din con
tră rai-e milă de vo i! Ghiţă Ardelean

Cei mai numeroşi profesori şi medici îl prescriu«ţiluic

o  m o  contra morburilor de plumâni, catar, tuse măgărâscă, scrofuleşirolrn?i influen*ă- Roche"delâturézà : tusa, üegma asudôrea de noapte. Se vă feriţi de imitaţie, de aceea se se ceră: Poehetarea originală™ „Roche*_______________________  |Se capătă cu prescriere medicală,
V .  H o f f m a n u - L a  K o c l i e  «fc C o .  B a s c i  Helveţia (Sohweitz). ta farmacii' s tic ,a  4 BOr-
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ţinutul Bacăului pe la Comfineşti, Solonţi 
ori Moioeşti, dai numai de fântâni cu apă 
neagră sau turle. In aceste turle n’auzi 
nici dăngănit de clopot, nu vezi nici fum 
de tămâie, ci sonda, un fel de sul găunos 
de spijă, ce s’asvârle pănă în adâncul pă
mântului, ca să scoată una din cele mai 
însemnate bogăţii a ţării noastre: păcura, 
din care se scot fel şi fel de gazuri şi 
unsori.

Dar arborii fructiferi cât nu ne-ar da 
prin o îngrijire deosebită. Avem, de pildă, 
livezi întregi de pruni şi negustorii vând 
prune uscate de prin alte ţări streine, căci 
noi pe ale noastre nu ştim să le uscăra 
cura trebue. Avera merii, perii, nucii no
ştri, ale căror roade bine păstrate ar în
trece portocalele şi smochinele aduse din 
ţări străine. Avem  putinţa culturii gânda
cilor de mătase, a creşterii albinelor, tot 
atâtea ocupaţiuni, ce ne-ar aduce multe 
venituri. Noi ne mulţumim însă cu ce-i 
mai uşor, tescuim prunele şi facem la ţuică 
de ne soăldăm într’ânsa (pănă la 1 milion 
şi jumătate de hectolitri). In schimb nici 
măcar de găinile din curte nu avera o 
grijă mai deosebită, căci ouăle sau puii 
lor, încă ar ii un isvor de bogăţie.

Ne plângem că n’avem ce lucra alt
ceva decât doar pământul; dar guvernul 
a înlesnit să se formeze fel şi fel de fa
brici şi ateliere: noi însă, încă nu ne-am 
dumerit să lucrăm în ele. Mai mult cu 
ajutorul străinilor, tot ara ajuns să ne fa
cem în ţară postavul pentru toată armata, 
să nu scriem mai nimic decât pe hârtie 
din ţară, să avem zahărul nostru, să avem 
pânea noastră cu făina de grâu mă
cinată în ţară, să avem mobile de casă 
fabricate la noi în ţară, să putem repara 
pănă şi vapoare mari tot la noi în ţară.

Ne tânguim că n’avem măcar de lu
cru pe pământul altora, câ boerii lucrează 
acum cu maşinile şi nu mai au nevoie de 
noi. Dar cine e de vină, că pe fiecare an 
boerii aduc cu sutele de lucrători de prin 
ţările străine? Avem la îndemâna noastră 
poşta, de ne poate aduce veşti păn&’n vă
găunile munţilor; avera trenul, de putem 
ajunge oricând şi oricât de repede ori 
unde: avem telegraful pentru înţelegeri 
mai grabnice, ba şi telefonul ca să vor
bim pănă la sute de chilometri depărtare. 
Cât de uşor ne este deci să ştim unii de 
alţii, să ne unim între noi pentru a face 
o grupare mare a lucrătorilor din ţară şi 
să se ştie astfel de unde şi când pot fi 
luaţi cutare şi cutare lucrători.

lată tot atâtea bunuri, pe cari le avem 
astăzi în ţara noastră, aşa oum nu le-am 
avut vreodată. Şi încă n’am pomenit ni
mic de drumul de fer, ce poartă în toate 
părţile produsele noastre de vândut şi le 
duce*până departe peste graniţă; de por
turile noastre în frunte cu Constanţa, Ga
laţi şi Brăila, ce adăpostesc vapoare şi 
mărfuri de prin toate ţările; de vapoarele 
noastre ce duc pănă în departe peste nouă 
mări şi nouă ţări produsul câmpiilor noa
stre; de şcoalele noastre cele mari de prin 
Iaşi şi Bucureşti, unde vin să înveţe şi 
tineri de prin ţările vecine; de armata 
noastră ce numără pănă la 200.000 de 
oameni, toţi bine îmbrăcaţi milităreşte şi 
înarmaţi cu armele cele mai noui; de su
medenia doctorilor, advocaţilor, judecăto
rilor de tot felul, profesorilor, toţi eşiţi de 
pe băncile şcolilor noastre (înainte vreme 
şi cei câţi-va cari erau, îşi făceau învăţă
tura în străinătate); de şcoalele primare 
chiar, ce stau ca nişte palate mai în fie
care sat, pe când înainte doar vre o şcoală 
de se afla pe la Bucureşti şi aceea cu j 
geamurile sparte, cu uşile stricate. Bieţii 
profesori şi elevi de pe vremuri aduceau 
singuri câte vre-un lemn pe sub palton: 
cu lemnele umpleau soba şi cu paltoanele 
astupau geamurile. Ce mai vremuri atunci 
şi ce mai vremuri acum/ Şi totuşi noi 
trăim greu, în timp ce străinii cari din 
cotro y id  de se procopsesc la noi. Trăim 
greu, dar avem înlesnirile să trăim uşor 
şi să ne mândrim de ţara noastră de acum.

Reuniuneaînvăţătorilor români gr. cat. din Archidieceză.
De lângă Mureş, Mai 1907.

Raportul general aminteşte despre 
activitatea singuraticilor despărţăminte ur
mătoarele :

1. Despărţământul „Aiud“ şi-a ţinut 
adunarea sa de toamnă în comuna Cium- 
brad. Prezenţi au fost, pe lângă 19 învă
ţători şi 5 parochi; absenţi erau 4 învă
ţători.

Lecţia practică a ţinut’o Nicolau Fră- 
ţilă, cantor-docentele din localitate, din 
istoria patriei despre: „S. Ştefan“ . A  di- 
zertat mai depárte George Indreiu, învă
ţător în comuna Vale (Gyertyános) despre 
„Sentimente şi cultura lor“ şi Augustiu 
Ocnean, învăţător în comuna Cacova (Vlád-

hâza) despre „Cultivarea şi nobilitarea po
milor“ .

In adunarea aceasta s’a decis, ca adu
narea de primăvară să se ţină deodată 
ou ezamenul, Anal din comuna ooncer- 
nentâ.

Adunarea de primăvară s’a ţiuut în 
Lopadea română. Prezenţi au fost pe lâDgă 
protopopul districtului P. o. d. Ioan Ma
ior, paroch în sediul comitatului Albei- 
inferioare, opidul Aiud, 3 parochi şi 15 
învăţători; absenţi au fost 8 învăţători.

Cu ocaziunea aceasta s’a ţinut esa- 
menul şcoalei din localitate, iar d-1 pro
topop districtual, a ţinut o lecţie practioă 
despre: „Oeulaţiunea“ .

A  dizertat Augustin Ocnean, învă
ţător în Caoova despre: „Curăţitul şi în
călzitul şeoalelor“ şi Corneliu Coraşa, can- 
tor-docente în comuna Poiana (Nyirmezo) 
despre tema : învăţătorul, neajunsurile, cu 
cari să luptă el şi reconpenza servicii
lor Iui“ .

Adunarea la propunerea prea zelo
sului protopop districtual a decis, ca să 
să facă raport detaiat biroului central de
spre membrii ordinari în restanţă cu taxele, 
pentru a introduce oficiul protopopesc cer
cetare disciplinară în oontra restanţierilor.

Despărţământul „Aradului“ are un 
membru fundator, anume pe d-1 Ştefan 
Creşan, învăţător în retr. în Teiuş; ordi
nari 29, între cari şi pe d*l protopop Ioan 
Maior şi pe pa’roohul Baziliu Morar din 
Poiana şi în urmă 4 ajutători. — Din a- 
cest despărţământ au racurs în anul de 
gestiune 1905— 6 cor. 113‘94-]-34 cu totul 
cor. 147*94.

Dacă capul este sănătos, atunci toate 
membrele corpului sunt vigoroase; aşa 
putem zice şi despre acest despărţământ, 
unde protopopul însuşi ţine prelegeri prac
tice la adunările despărţământului, să în
grijeşte de scoaterea restanţelor, contro
lează cu zel mersul agendelor, atunci des
părţământul Aiud devine în scurt timp 
unul dintre cele de frunte în toată archi
dieceză!

Vivant sequentes!
Mureşanul.

U L T I M E  S T IJ î l .
Viena. 30 Maiu. Şefii partidelor 

liberale germane ţin într’una consfă
tuiri pentru a înlătura piedecile ce se 
opun formărei unui club comun al 
Germanilor liberali. Reprezentanţii par
tidelor germane au hotărît să nu pri
mească în noul club, ce se va forma, 
pe deputaţii Ock, Kuranda şi Offner 
motivânduşi decisiunea cu faptul că: 
Kuranda e Evreu, baronul Ock extrem 
liberal şi Offner Evreu şi extrem li
beral. Alegătorii cehi şi cei din Moravia, 
cari după cum se ştie aii votat pre
tutindeni cu Germanii contra sociali
ştilor, sunt foarte amărîţi de această 
deeisiune a partidului german.

Budapesta, 30 Maiu. Din Kariovitz se 
anunţă că partea de est a oraşuiui a fost 
cu totul inundată de revărsarea Dunărei. 
Oraşul Kamemtza se află de asemenea sub 
apă, Oraşul Neoplanta este ameninţat de 
inundaţii. S’a format un comitet perma
nent care desfăşură mare activitate. In 
oraş domneşte mare panică.

Oradea-mare* 30 Mani. e h  noapte s’a 
deslănţuit asupra întregului comitat o 
mare furtună cu trăsnete. Un trăsnet s’a 
descărcat şi asupra bisericei gr. cat. din 
Oradia, dând jos crucea de pe turn. Nu
meroase case au fost descoperite.

West, 30 Maiu. Ziarul „Picolo“ i 
află din Monastir, că în întregul vi- 
laet situaţia e din cele mai critice.
Pretutindenea bântue foametea. Pre
ţul articolelor de alimentaţie creşte 
din oră în oră. Bandele sârbeşti şi 
greceşti se dedau la excese, omoară, 
jefuiesc şi incendiază casele în  tot 
vilaetul. In  Bagarova au fost omo
râte două românce pentru câ erau 
în  legături cu fam ilii româneşti. In  
Saebeno au fost ucişi 2 negustori 
bulgari şi 4 românce. In aceiaşi lo
calitate bandele greceşti au tăiat ure
chile preotului bulgar. In ultimele 2 
săptămâni s’au săvârşit în împrejuri
mile Monastirului 13 asasinate po
litice.

Ploeştl. 30 Maiu. Din Băicoi se co
munică, ca eri seară la orele 8 un violent 
incendiu a distrus sonda cu Nr. 3. a so- 
cietâţei Traian. In timpul pe când lucră
torii şi gendarmii operau pentru localiza

rea incendiului a explodat rezervorul eu 
petrol. Gendarmul Ionescu Ion, care se afla 
în afla în apropiere de rezervor a fost 
grav rănit. Victima a fost transportată la 
spitalul din Câmpina. Se presupune că alţi 
mulţi lucrători şi-au găsit moartea în flă
cările focului.

Constantinopol, 30 Maiu. Ambasadorul 
Germaniei la Constantinopol, baronul Mar- 
chal a fost rechemat în mod definitiv la 
Berlin. In locul lui va fi numit definitiv 
ca reprezentant al Germaniei în Turcia 
fostul ambasador la Bucureşti, Kiderlen 
Wächter. Baronul Marchal şi-a pierdut gra
ţiile sultanului în special prin purtarea lui 
faţă de Femi-paşa. Rechemarea lui produce 
mare senzaţie în cercurile politice de aici. 
Se crede că cu această schimbare Ger
mania îşi va reîntări situaţia ei stabilită 
ia Constantinopol.

Petersburg, 30 Maiu. In cercurile ofi
ciale a produs o impresie foarte rea faptul 
că Duma a refuzat sa condamne atenta
tele teroriste. Se vorbeşte acum din nou 
cu persistenţă despre apropriata disoivare 
a Dumei.

Petersburg* 30 Maiö. Eri au fost pri
miţi în audienţă de cătră Ţar 19 deputaţi 
aparţinând partidelor conservatoare şi mo
derate. Audienţa a durat o oră şi jumă
tate. Ţarul a discutat asupra activităţei de 
pănă acum a Dumei şi a declarat în cele 
din urmă, că pănă în prezent Duma vCa 
făcut nimic.

Berlin. 30 Maiu. Şeapte mii de bru
tari au declarat grevă. Populaţia berlineză 
n’a simţit încă eri urmările acestui con
flict între patroni şi muncitori.

Situaţia agricolă in Ungaria.
Asociaţia regnicolarâ a economilor 

ungari a dat la 23 Maiu n. publicităţii ra
poartele corespondenţilor asupra situaţiei 
agricole. Din acestea însemnăm urmă
toarele :

Arad. După seceta îndelungată, în 
Lunia Rusaliilor catolice s’a împlinit do
rinţa agricultorilor, a ploat din belşug, 
ceea-ce a avut asupra semănăturilor o 
înrâurire binefăcătoare. Dacă la sfârşitul 
lunei Maiu şi în Iunie vom mai avea ploile 
de lipsă, atunci e încă nădejde de o recoltă 
mijlocie.

Becicherecubmare. După ploile mult 
dorite avem timp frumos, prielnic desvol- 
tărei semănăturilor. In locurile în cari se
mănăturile de grâu n’au fost chiar de tot 
rele, se observă o îmbunătăţire. Dacă tim
pul şi pe viitor va fi favorabil şi dacă des- 
voltarea spicelor se va face în condiţii 
bune, e nădejde de o îndreptare chiar şi a 
semănăturilor de toamnă. Cucuruzul a ră
sărit bine, s’a început cu săpatul. Ovăzul 
se desvoaltă bine, deasemenea şi orzul de 
primăvară.

Oradea-mare. La 20 Maiu n. a plouat 
bine în întreg comitatul Bihorului. Aceste 
ploi au avut o influenţă excelentă asupra 
desvoltărei atât a semănăturilor de toamnă 
cât şi de primăvară.

Sân-Miclăusubmare. Am avut ploaie? 
ce a durat mai multe ore, care a fost fa
vorabilă în deosebi desvoltărei semănătu
rilor de toamnă. Semănăturile de primă
vară, a căror situaţie in genere a fost su
perioară celor de toamnă, încă s’au în
dreptat. Cucuruzul a răsărit bine, dease
menea şi cartofii.

Sătmar. In Lunia Rusaliilor catolice 
în curs de 5—6 ore am avut o ploaie to
renţială, mai târziu apoi o ploaie liniştită 
şi deasă, cu toate acestea urmând zile 
calde, pământul s’a uscat şi întărit din nou. 
Pentru livezi, păşuni, şi plantele de săpat 
ploaia a fost de cel mai mare folos, pentru 
grâu şi săcară însă prea ţârzie, deoarece 
vegetaţia acestora s’a desvoltat prea puţin.

Sibiiu. Din cauza timpului cald, sta
rea sămănăturilor pe zi ce merge e tot 
mai rea. Agronomii ară şi acum în multe 
locuri grâul de toamnă şi samână plante 
de nutreţ. Cucuruzul în urma secetei mari 
a răsărit rar. E mare lipsă de o ploaie 
bună.

Vwrşeţ. Am avut ploi împreunate cu 
vijelii, cari n’au fost spre mare folos să
mănăturilor. Semănăturile de grâu sunt 
foarte slabe, recolta va fi abia de 3 măji 
metrice la iugberul catastral. Pentru se
mănăturile de primăvară şi pentru cucuruz 
e de lipsă o ploaie bună.

*

Starea viilor. Inspectorii de vii din di
ferite districte ale ţării au trimis minis
trului de agricultură rapoarte asupra si
tuaţiei viilor. Din acestea vedem că starea 
viilor — având în vedere timpul nefavo
rabil din earnă şi primăvară —  e destul 
de bună. In ţinuturile din dreapta Dunării 
starea viilor e mai bună. In ţinuturile lo
cuite de Români inspectorii prezentă, —

după diferitele circumscripţii —  starea 
viilor astfe l:

Sătmar: Se constată pagubă numai 
în viile ce au fost rău îngropate, altfel e 
nădejde de o recoltă bună. ŞimleubSilva- 
n ie i: La caz de în viitor va fi timp favo
rabil, e perspectivă de o recoltă bună. Bi
horul de sus: Viile au ernat rău, gerul le-a 
vătămat. Recolta va fi mijlocie, calitatea 
slabă. Arad : Viile au ernat bine, se spe- 
rează o recoltă mijlocie. Dicio-Sân-Mârtim  
Viile rău îngropate, au îngheţat: în unele 
locuri pagubele sunt mari. Lipsa de mun
citori e mare, aşa, că lucrările de primă
vară, probabil nu vor fi isprăvite la timp. 
In ţinuturile bănăţene, viile rău îngropate 
au suferit mult. Din cele bine îngrijite se 
sperează o recoltă satisfăcătoare.

>L—a«.B i b l i o  g r a f i e .
A apărut „Luceafăru l“ Nr. 10 cu ur

mătorul sumar : G. Bogdan-Duică : Trei 
romane de Duiliu Zamfirescu. —  I. U. So- 
ricu : Privighetoarei (poezie). —  I. Ciocâr
lan : Inimă de mamă (nuvelă). —  Dinu 
Ramură : Scrisoare (poezie). —  G. Murnu: 
Monumente antice din Roma : Forul ro
man. —  Nic. A. Berindei : Comoara (schiţă). 
-— I. A. Bassarabescu : Cea din urmă lec
ţie de A. Daudet (traducere). —  A. Seca: 
Resemnare (poezie). —  M. Cunţan : Cân
tecul meu (poezie). — Cronica : Premiile 
Academiei, »Neamul românesc«, Sinoade, 
Bucovina, Fr. Damé, Boeri buni şi boeri 
răi, Sim. FI. Marian, Concertul reuniunii 
de muzică din Sibiiu, Pamflete. Poşta re
dacţiei. Ilustraţiuni : Forul roman (două 
vederi). Un botez din comuna Şugag, Ţă
rani din Vama-Buzeului.

MULTE ŞI DE TOATE.
—

Rândunelele.
Iată un mic caz, care arată în deajuns 

inteligenţa rânduneleior şi fineţa instinctului 
lor. Intr’o zi, într’un oraş al Egiptului, mii şi 
mii de rândunele se adunară deodată, for
mând un grup mare, şi plecară. Cum nu 
sosise încă vremea, când ele trec de obi- 
ceiu marea şi vin în Europa, această brus
că plecare a stârnit o mare mirare.

—  Ştiţi ce înseamnă asta ? explică un 
indian; aceasta e semnul că peste o săp
tămână va isbucni ia noi holera. De două 
ori deja am putut constata aceasta.

Şi aşa se şi întâmplă. De aci urmea
ză că rândunelele au un serviciu de infor- 
maţiuni sanitare, care îi vesteşte la timp 
de apropierea holerei. S’au făcut, după cum 
se spune, anaioage observaţiuni şi înaintea 
epidemiilor de friguri galbene şi de ciumă.

Testamente curioase.
Un Rus, comersant de bumbac, care 

muri la Odessa acum câţi-va ani, nu avea 
alte rude decât patru nepoate, pe cari însă 
nu le putea suferi, fiindcă în ochii lui erau 
prea leneşe şi nu erau bune de nimic. Insă 
închipuiţi-vă mirarea celor 4 fete, când 
cunoscură conţinutul testamentului bătrâ
nului, care stabilea că ele vor putea mo
şteni averea lui, cu condiţie ca să-şi câş
tige mai întâiu pânea de toate zilele, timp 
de 15 luni, ca bone ori ca servitoare do 
rând. Suma totală era de 4 milioane ru
ble, deci un milion de fiecare fată. Doua 
dintre nepoate primiră greaua condiţiune 
şi slujiră ca servitoare timp de 15 luni.

La sfârşitul celor 15 luni li se făcu 
cunoscut că lor Je aparţinea întreaga mo
ştenire, 2 milioane ruble de fiecare. Suro
rile lor nu primiră nimic.

♦
Un domn din Florenţa mort, în str» 

Ginovi,sunt de atunci 50 de ani, lăsă în scris 
că vrea să fie înmormântat cu patul, în 
care murise. Şi voinţa testatorului a fost , 
îndeplinită.

Poşta Redacţiunei.
D-lui Nic. B. Crăciun, pract. de no

tar în Dragoneşti com. Bihor. Astăzi ni-s’a 
retrimis prin postă ultimul număr de Du
minecă al foaiei noastre (Nr. 105 din 11/24 
Maiu) adresat D-tale în toată regula. 
Pe făşia numărului era scris cu creionul 
yvisza Brasso« iar cu cerneală >nustyH 
rum'Unyestye, ingyen sem kelU. Credem că 
un duşman de-al d-tale şi-a permis să te 
batjocurească în modul acesta, căci nu pu
tem crede că peste noapte să-ţi fi venit 
în minte, că nu mai »styi riimunyeste« şi 
că foaia »ingyen sem kell«, dupa-ce ai plă
tit abonamentul pănă la 1 Iulie n. a. c.

Dr. E. în 0-e. Mulţămim. Respectivul 
s’a luat după cuvântul nemţesc »praegen«.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons-interim.: Victor Branisce*
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Cărţi potrivite ca premii pentru şcolari
aflătoare la  Librăria Á. Mureslauu:

Becescu: „Stefan oel mare“ . Cor. -•5 0
Coatu: „Din viaţa ţărănească“ » 1-50
Coşbuc: „Fire de tort“ . • . j) 2-50

„ „Povestea unei coroane
de oţel“ .................. n 1-50

„ „Sacontala“ Traducere li-
beră după Caiidasa“ 99 5-—

„ „Cântec de vitejie“ . . 71 1-—
Cujbă: „Povestiri din oopilărie“ n 2*—
Caragiali: „Note şi schiţe“ 71 2-—
Al. ilo r in i:  „Poveşti populare“ » 2 - -
Ios if: „A  fost odată“ . . . . n 1-—
S. Nădejde: „Robia Banului“ . 99 2—

„ „Patirni“ . . . . 79 2—
Stnara: „Corbul cu pene de aur“ 1) 2-50
Speranţă: Teatru sătesc „Mireasa“ 79 -•50

t, » r» „Curcanii“ 
„ „ „ Lângă Pâ-

yi -•50

mânt“ ....................... — •50
Tănăsescu: „Teatru de şcoală“ 79 1*—
Slavici: „Manea“ ...................
A. 0. M a ior: „Biblioteca co-

7) 2-50

piilor“ voi. I. şi II. â 79 1-60
Elena Farago : „Versuri“ . . n 1-50
Bolcaş: „Năvăliri barbare“ . . 79 1-—
Ciocârlan'. „Traiul nostru“ . . 1.50
H. Petrescu: Maxim Gorki nuvele“ 1*—
d u r a :  „Icoane“ . . , . . 
Stelian Rusii: „Foiletoane“

1-20
1 —

Bârsan Z,: „Ramuri „ . . . J7 2-—
Bontescu: „Ego“ ................... 7) 1-50
Carmen Silva: „Valuri alinate“ 79 1-50
Morusi: „Ruşii şi Românii“ 
Râznovanul: „Popasuri vână-

n 1.50

toresti“ ....................... 79 1-50
lo rg a : „Negoţul şi meşteşugul“ n 2-50

„ „Biblioteca scriitorilor
români“ ................... » 1*50

Bârsan: „Visuri de noroc“ . . 2-—
Negoescu: „Fabule şi fabulişti“ » 1-25
Slavici: „Vatră părăsită“ . . ii 2 - -

„ „Din bătrâni“ . . . . 2-50
Sandu Aldea: „Două neamuri* 1-50
Ranetti: „Epigrame“ . . . . » 1-50
Mera: „Din lumea basmelor“ . 3.50
Cioflec: „Doamne ajutăne“ . . 
Sadoveanu: „Mormântul unui

71 1.50

copil“ ....................... » 2—
„ „La noi în Viişoară“ 71 2-—

Urechia „In Bueeci“ . . . . 1-50
Dauş: „Doamna Oltea“ teatru 99 1 —
Alexandri: „Poesii“ . . . . 1.50

„ „Teatru voi. I. II.
U I. şi IV. â . . . . 1-50

„ „Prosă“ opere compl.“ 71 1*50
Alexandrescu: „Versuri şi prosă“ 99 1.25
Bolintineanu D . : „Opere compl. ‘ 71 1-50
Creangă: „Opere complecte“ » 1-50

Eminescu: „Literatura poporală“ „ 1*50
„ „Geniu pustiu“ . . . „ 2*—
„ „Scrieri politice şi li

terare® ............................„  2.—
Filim on: „Ciocoii vechi şi noi“  „ 1*50
Negrusii: „Opere complete“ . „ 1*50
Odobescu: „Opere complecte“ . „ 1.50
Bratescu Voineşti: „Nuvele şi

s c h i ţ e .............................  1*50

Deschidere
de Grădină.

A m  onoarea a aduce la cunoş
tinţa On. public, că începând cn 1 Maia St. n. s’a deschis grădina apar
ţinătoare Restaurantului din Târgul 
Cailor Nr. 15 (lângă băile cele nouă).

Zilnic se serveşte bere proaspătă, 
vinuri naturale de Transilvania.

Piept de miel, fleică la grătar şi
în genere mâncări bune şi alese.

Un dejun bun cald ori repe cu 
un păbar de bere sau un „spritzer“ 
costa 40 fileri.

In  cas de timp nefavorabil stau 
la disposiţia publicului 3 odăi.

Cu toată stimaConstantin Jianu,
(7— 8). re stau ra ten r .

Casă de vânzare.
Casa de pe Cacova de sus 
Mr. 23/a. se vinde din mână liberă 

Am atorii a se adresa la pro- 
prietarul G E O R G E  G A L .  (2865,2—3.')
Locuinţă frumoasă

spre stradă
5 odăi (parchetate), bucătărie mare, 
2 entreuri, este de închiriat delà Sf. 
Mibaiu, în Strada M ihael-Weiss 17. 
(Etajul I). Se poate vedea delà oara 
11 v 2 pană la 12l/2 a- m-5 şi delà 

oarele 4 y2 pănă la hl/2 p. m. 
(2-e.)

A XXVI Loterie de stat reg. ung.
pentru scopuri de binefaceri. Loteria aceasta conţine 1 1 ,9 0 9  c â ş t i g u r i  în 
suma totală de 3 6 5 ^ 0 0 0  COl*.ţ cari se plătesc în bani gata.

Câştigul principal 150,000 coroane.
.Şi: 10 câştiguri CU 1,000 cor

1 câştig principal cu 20,000 cor. 150 Ti 100 71
1 „ * 10,000 „ 300 „ 77 50 11
1 „ 5,000 „ 1500 „ 99 20 71
5 câştiguri „ „ 2,000 „ 10,000 „ 97 10 71

Tragerea urmează irevocabil în 28 Iunie n* 1007.Un los costă 1 coroane.
Losuri se capătă la Direcţia Loteriei r. u. în Budapesta (Oficiul vamal), la 

toate oficiile de Poşte, Dajdie, Vamă şi Sare, ia staţiunile Căilor ferate, Trafioi 
şi Zarafii.

P846.6-6.) Direcţiunea loteriei reg. ung.

t

La croitoria universală
S i b i i u ,  S t r a d a  C i s n ă d i e i  3 2

Se pregătesc t o t - f e l u l  de v e s t m i n t e ,  civile şi militare, ca:

fracuri, jachete, sacouri, pardesiuri, baltoane, pelerine moderne, 
uniforme pentru oficeri si voluntari, haine de teatru cum şi
j a c h e t e  de dame.  —  A s e m e n e a  c o n f e c ţ i o n e z

R E V E R E N Z I
în mod foarte solid, asupra cărora îmi permit a atrage aten
ţiunea onor. domni preoţi şi candidaţi de preoţi. —  Comande 
urgente se pot efeptui şi în timp de 24 oare. —- Pregătirea 
primită în cursul de croit din Viena, pa care l ’am absolvat cu 
succes, apoi praxa de mai mulţi ani câştigată în diferite ateliere 
din Viena şi Budapesta îmi dă posibilitatea de a satisface pe 
onorabilii mei muşterii atât prin o croială elegantă cât şi prin 
eseeutare întru toate corcspuuzătoare.

Rugând onoratul public român pentru binevoitorul sprigin 
prin comandare de haine, semnez cu toată stimaI O  A N  P E T R A Ş C U ,
i 2867,1—8). c r o i t o r .

4

Candidat de advocat.
Subscrisul am lipsă de un candidat de advocat cu praxă foarte 

bună capabil a conduce cancelaria, lucrând şi în cause mai complicate 
independent. De sine înţeles în limba maghiară are Să concipieze fluid. 
Si S ă -O  poseadă pe deplin şi în graiu viu. — Locul se poate ocupă 
pe lângă condiţiuni favorabile imediat.

Dr. MÁTYÁS LÁZÁR,
A D V O C A T ,S i b i i u ^  S t r a d a  C r e z u l u i  W r* I I .2864,3—2.

Avis important!
Aduc la cunoştinţa On. public de Dame din loc şi din 

împrejurimea Braşovului, că m ’am reîntors din voiajiu din 
streinătate şi am adus un mare asortiment de

P Ă L Ă R I Ide Dame, de Domnişoare' şi de copii.
Bogat asortiment de M o d e l e  din W i e n a  şi P a r i s  se 

găseşte totdeauna în magazinul meu. —  Pălării vechi prelucrez 
după moda cea mai nouă cu preţuri foarte moderate.

Asemenea să primeşte în salonul meu orice comanda de Rochi, Bluze, Costume de Dame şi de copii de cusut cu preţuri 
W  foarte reduse. Rog Od. public de Dame de a-mi da sprijinul D-lor.

ţ ţ  Cu toată stima© E O S i i  W E I S S ,9  Strada Porţii Nr. 16. Etagiul I. O
Q e 0 e Q e 0 e 9 0 e 0 Q 0 Q 0 € > 0 9 0 e 0 o 0 6 0 Q 0 o 0 e 0

O

A n t r e p r i s e  d e  p o m p e  f u n e b r e

■ T  u l  t  s @B r a ş o v ,  S t r a d a  P o r ţ i i  M r .  3 .
vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la casur! de mórte, aşe4ământul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu pretura ieftine.

Comismne şi d e p o u  d e  s î c r i u r î  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s f e r t u r i l o r  de l e m n ,  de 
m e t a l  şi imitaţium de metal şi de l e m n  de ş t e ja r u .

Depou de CUUU11Ï pentru monumente şi planücï cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copiij precum şi cioclii.

Comande întreg! se esecută p r o m p t  s i  i e f t i n ,  i a u 
asupra-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m  " s t r e in ă t a t e *

L a  casur! de morte a se adresa la
22_* E. T u t s e k .

I O S I F  N A G Y ,
braşov, Calea Gărei M  Ramificaţia TramYainini).

Are onorea a recomanda On. Public %Atelierul seu de cioplitorie de piatră
şi marele deposit de M o n u m e n t e  sepulcrale de marmoră din streinătate şi indigenă, lucrate Un şi durabil. Eseeutare de mobile din tabie de marmoră. Deposit de Granit, Syemit, Lab

rador, Andesyt şi petri de năsip durabile. Monumente, care se capătă, dela 20 cor. pănă 
la 2000 cor. Nicăirî nu se pdte procura mai 
ieftine, fiind din mâna primă.
Iau în antreprisă ori-ce fe l de lucru de 

===== ciop lit piatră la  z id iri. =====
In cas de trebuinţă a se adresa direct, fără mijlocire de agenţi, prin 

aceasta să face multă eeonorniă. (5—0.)

Cântarea înalţă sufletul!
f 1 a a  rf a  R i m a *  ^ ele maî f rumoase composlţiuni de caracter 
l i  G O I G 1/ i I I l d ,  bisericesc şi lumesc pentru c â n t a r e  şi p i a n ,
...................— — -------  coruri mixte şi de bărbaţi etc. ale acestui mă-

estru al musicei au apărut la JET. ZEIDJSTER  în Braşov. Catalog gratuit!
în aceiaşi librărie este un sortiment bogat de că rţi lite ra re  r o 

m âneşti, de utensilii pentru s c r i s  şi d e s em n ,  deposit de hârtie, şi
despre aceste se află catalog, care se trimite g r a t u i t . ,  -------- —(280»,8-52.)

Mm
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X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X XInstitut indigen. ©SXI Banca de asigurare
H  „TRANSILVANII“

d i n  S i b i i u
— ... ......  î n t e m e i a t ă  la  a n u l  1868 = z z z = :

in Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigurează In cele mai avantagioase condiţii:Mt' contra pericolului de incendiu şi espiosiuue, -am*edificii de ori-ce fel, mole, mărfuri, vite, întreţin şi alte producte economice etc.

m t- asupra vieţii omului 'M
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. Q

Valori asigurate contra iradiatei: Ă  Capital asigurat asupra rieţii: x  
94,975.394 c o p . '  IjJ 9,339.195 coroane. X

Dela întemeiare institutul a so lv it: X

ptiu ieşite, ie toceli 4,2S5.i20-i5 c . jt .  capitale asig. pe rieaţă 3,760.8io 21 c. Q

Oferte şi inforraaţiunî se pot primi dela: Direcţiunea în Sibiiu, M  
strada Cisnădiei nr. 5 etagiul I., curtea I , şi prin agenturile principale 
din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi dela subagenţii din  t ó t é  V  

y  comunele mai mari. ş ţ

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

^ © © a © s e 9 i © @ © € S © © © © Q e o ö © e © ® 9 © s o e go  o
P. Canon â&iwmn. 8

■  Al
L a n g e  H e r r e n t h a l s c h e  S t r a a t  23. q

Expedient de pasageri |
concesionat de guvernul reg. belgian cu cauţiune de franci 40,000. -Expediez pasageri la NEW-YORK & Canada Nordamerica şi Sudamerica

precum şi la toate locurile din lumeDirect cd Vapoare de posta Clasa prima,
cu preţuri foarte ieftine. 

M âncare  ş i serv ic iu  escelent pe Vapor 
Informaţii despre Nordamerica şi Ca

nada la dorinţă, se comunică cu plăcere.

O

P . C A N O N  A N T W E R P E N , Lange Herrenthalsehe Straat 23. ®
Descriere despre CANADA la oerere se trimite gratis şi franco.

! © s e @ o @ 9 e © @ @ @ © @ e @ o @ @ e @ © e @ e @ e @ @ @ i
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Magazin de încălţăminte 
ALF3I9 IFSSN

i
Braşov, Strada Vămei 36, w m  de Cafeieai Transilvania( H a l t a  T r a  m v a i u l  u l . )

Mare asortiment şi deposit bogat de Ghete pentru Stradă, Sport, de lucru şi de lux, potrivite după picior şi cu preţuri 
foarte ieftine.

" Ghete fine cu sic lucrate după măsura 
upubiuilMllu . şi metod ortopedic. —  La comande de 

afară ajunge trimiterea unei ghete vechi ca măsură.
Reparaturi
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Picături pentru uşurarea vânturilor şi cârceilor
Bibergeiltropfen

Un medicament de casă probat încă din anul 1844, eare 
esciteaza pofta de mâncare şi promovează mistuirea.

Preţul unei sticle 1 cor.
Se trimite numai 2 sticle cu rambursa de 2 coroane 50 hani. 

C o m a n d e  a, s e  a d r e s a :J U L I U S  B I T T N E R S  Apotheke in Gloggnitz(2775,7-25.) M i e d e r o e s t e r i ' e i e l i .
P r o g ~ a . e r i e  3 3 Q .e d .ic i2 3 .a ,lă .a  l u i

C. H. NEUSTÂDTER,BRAŞOV.  Strada Porţii Nr. 15 (Casele Altstădter). 
Magazinul cel mai bogat şi bine asortat In Braşov:

Rum Jamaica
veritabil cel mai fin.

C o g n a c
■ v e r i t a / b i l  f r a n ţ - a z e s c  s i  - a n g u r e s c .

T I U  M a l a g a  ş i  S h e r r y .

E s e n ţ e  d e  H u m  s i  L i c h e r* *96 •/• spirt de vin. Diferite soiuri de C  E  Ala
M0hM m

A. Mureşianu
Braşov, Térgul Inului Wr. 30.Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai bune mijlőce tehnice şi fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în posiţiune de a puté esecuta orí-C8 comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:I M P R I M A T E  A R T I S T I C E

ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI periodice.B I L E T E  D E  V I S I T A
DIFERITE FORMATE.PROGHAME~ELEGAIITE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ Şi ÎN COLORÍ.

A W Ü M ip J V í i .

R E G I S T R E  ş i  IMPRIMATEpentru tote speciile de serviciurl.
Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

vouv&Zrfct, in  ioiă m d tim ca -

T M Î F I  C O M B U S A U ,
IN D U STR IA LE , de H O TE LU R I 

şi RESTAURANTE.

PEETOM-CDEHffi ŞI DI7EESE
BILETE DE 1NM0E1ENTARI.Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în etagiul, îndârept în curte. — Preţurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

. Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Articole de toaleta: Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, 
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa 
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, 
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă 

cu preţ foarte ieftin la

b. EITEL,Strada Vămei 18.
T ip o g r a f i »  A .  M ureşianu, B raşov.


